
 
บทท่ี 4 

 ผลการศึกษา  

 
 การคนควาแบบอิสระเร่ือง ความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี (CPD) ในกรุงเทพมหานคร   ไดทําการเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถาม ซ่ึงสอบถาม
จากผูทําบัญชีท่ีมีรายช่ือท่ีไดข้ึนทะเบียนไวกับกรมพัฒนาธุรกิจการคาในกรุงเทพมหานคร จํานวน
ท้ังหมด 150 คน และนําขอมูลท่ีไดทําการศึกษาผลการศึกษาแบงออกเปน 5 สวน ดังตอไปนี ้
  สวนท่ี 1     ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม 

สวนท่ี 2     ขอมูลเกี่ยวกับความรูความเขาใจท่ีเกี่ยวกับการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี           

สวนท่ี 3    ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอกับการเขารับการพัฒนา                 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี                

สวนท่ี 4    ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  

สวนท่ี 5     ปญหาและขอเสนอแนะอ่ืน 
 
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 23 15.3 
หญิง 127 84.7 

รวม 150 100.0 
  

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 127 คน คิดเปน
รอยละ 84.7 รองลงมาเปนเพศชาย จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 15.3 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ (ป) จํานวน (คน) รอยละ 
ระหวาง 25-30 ป 19 12.7 
ระหวาง 31-35 ป 29 19.3 
ระหวาง 36-40 ป 44 29.3 
41 ปข้ึนไป 58 38.7 

รวม 150 100.0 
 

 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 41 ปข้ึนไป จํานวน 58 คน คิดเปน
รอยละ 38.7 คน รองลงมามีอยูระหวาง 36 – 40 ป จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 29.3  มีอายุการ
ทํางานอยูระหวาง  31 – 35 ป จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 19.3    และมีอายุการทาํงาน 25 - 30  ป 
จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 12.7  
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

วุฒิการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
อนุปริญญา/ปวส./ปวท.   3 2.0 
ปริญญาตรี 119 79.3 
ปริญญาโท 28 18.7 

รวม 150 100.0 
 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 
119 คน คิดเปนรอยละ 79.3  รองลงมามีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 28 คน คิดเปนรอย
ละ 18.7   และ มีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส./ปวท. จาํนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.0 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานบริษทัเอกชน 106 70.7 
สํานักงานบริการรับทําบัญชี 15 10.0 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 21 14.0 
อ่ืน ๆ 8 5.3 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ  อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 

  บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ  
    

 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 
106 คน คิดเปนรอยละ 70.7 รองลงมามีอาชีพผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 
14.0  มีอาชีพสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 10.0  มีอาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 8 คน 
คิดเปนรอยละ 5.3 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 

ตําแหนง จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานบัญชี 36 24.0 
หัวหนาแผนกบัญชี 33 22.0 
ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี 60 40.0 
อ่ืน ๆ  21 14.0 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ  ตําแหนงอื่น ๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ พนักงาน 

   ฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 
  

 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีตําแหนงผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี 
จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมามีตําแหนงพนักงานบัญชี จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 
24.0  หัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 22.0  ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 21 คน คิดเปน
รอยละ 14.0 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 

รายไดเฉล่ีย จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 4 2.7 
10,001 – 25,000 บาท 53 35.3 
25,001 – 40,000 บาท 38 25.3 
40,001 บาท ข้ึนไป 55 36.7 

รวม 150 100.0 
 

 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ีย 40,001 บาทข้ึนไป จํานวน 
55 คน คิดเปนรอยละ 36.7  รองลงมามีรายไดเฉล่ียระหวาง 10,001 – 25,000 บาท จํานวน 53 คน คิด
เปนรอยละ 35.3  มีรายไดเฉล่ียระหวาง 25,001 – 40,000 บาท จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 25.3 
และ มีรายไดเฉล่ียไมเกิน 10,000 บาท จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.7  
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาความรูเพิ่มเตมิท่ี  

    เก่ียวของกับวิชาชพี 

การหาความรูเพิ่มเติมทางวิชาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
อานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษ ี  89 59.3 
หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต  56 37.3 
เขารับการอบรม สัมมนา 104 69.3 
สอบถามผูท่ีมีความรู  46 30.7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
    จํานวน 150 คน                      

                   

 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ  
โดยการเขารับการอบรมสัมมนา  จํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 69.3 รองลงมา อานหนังสือ
นิตยสารบัญชี ภาษี  จํานวน 89 คน คิดเปนรอยละ 59.3 หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต   จํานวน 56 คน 
คิดเปนรอยละ 37.3  และสอบถามผูท่ีมีความรู จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 30.7 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 8  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเติมท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพ 
    จําแนกตามเพศ 

เพศ 
การหาความรูเพิ่มเติมทางวิชาชีพ 

ชาย หญิง รวม 

อานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษ ี
จํานวน  
รอยละ 

12 
52.2       

77 
60.6 

89 
59.3 

หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
จํานวน  
รอยละ 

8 
34.8 

48 
37.8  

56 
37.3       

เขารับการอบรม สัมมนา 
จํานวน  
รอยละ 

14 
60.9       

90 
70.9          

104 
69.3         

สอบถามผูท่ีมีความรู 
จํานวน  
รอยละ 

7 
30.4  

39 
30.7  

46 
30.7  

หมายเหตุ :-  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
    จํานวน 150 คน                     

     
จากตารางท่ี 8 ผูตอบแบบสอบถาม หาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ จําแนกตามเพศ 

พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายสวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับวิชาชีพ โดยการเขา
อบรมสัมมนา จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 60.9 รองลงมาหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับวิชาชีพ 
โดยอานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 52.2 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเพศ
หญิงสวนใหญ หาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับวิชาชีพโดยการเขารับการอบรมสัมมนา จํานวน 90 
คน คิดเปนรอยละ 70.9 รองลงมาหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับวิชาชีพ โดยอานหนังสือ นิตยสาร
บัญชี ภาษี จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 60.6 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเตมิท่ีเก่ียวของ 
    กับวิชาชพีจําแนกตามอาย ุ

อายุ 
การหาความรูเพ่ิมเติมทางวิชาชีพ 

25-30 ป    31-35 ป  36-40 ป   41ปขึ้นไป   รวม        

อานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี 
จํานวน  
รอยละ 

9       
47.4       

16   
  55.2       

26    
59.1      

38       
65.5       

89         
59.3       

หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
จํานวน  
รอยละ 

9      
  47.4      

11   
 37.9       

14     
31.8      

22       
37.9       

56         
37.3       

เขารับการอบรม สัมมนา 
จํานวน  
รอยละ 

10      
52.6       

16    
  55.2      

31    
70.5      

47       
81.0       

103        
69.3        

สอบถามผูที่มีความรู 
จํานวน  
รอยละ 

3        
15.8  

8        
27.6 

14    
31.8 

21       
36.2  

46         
30.7  

หมายเหตุ :-  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
     จํานวน 150 คน                     

  
จากตารางท่ี 9 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25-30 ป สวนใหญหาความรูเพิม่เติมท่ี

เกี่ยวของกับวชิาชีพ โดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงอาน
หนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต จาํนวน 9 คน คิดเปนรอยละ 47.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-35 ป สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับ 
วิชาชีพโดยการอานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี และเขาอบรมสัมมนา จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 
55.2 รองลงมาหาขอมูลทางอินเตอรเน็ต จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 37.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36-40 ป สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับ 
วิชาชีพโดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 70.5 รองลงมาอานหนงัสือ นิตยสาร
บัญชี ภาษี จํานวน 26 คน  คิดเปนรอยละ 59.1  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ 
โดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ81.0 รองลงมาอานหนังสือ นิตยสารบัญชี 
ภาษี  จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 65.5 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเตมิท่ีเก่ียวของ 
      กับวิชาชพีจําแนกตามวุฒิการศึกษา 

วุฒิการศึกษา 

การหาความรูเพ่ิมเติมทางวิชาชีพ อนุปริญญา/ 
ปวส./ปวท. 

ปริญญาตรี    
 

ปริญญาโท    
 

รวม  

อานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี 
จํานวน     
รอยละ 

3             
100.0       

69           
58.0       

17          
60.7       

89           
59.3      

หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
จํานวน     
รอยละ 

1             
33.3     

45          
37.8     

10          
35.7       

56           
37.3       

เขารับการอบรม สัมมนา 
จํานวน     
รอยละ 

2             
66.7    

82          
68.9     

20           
71.4       

104          
69.3         

สอบถามผูที่มีความรู 
จํานวน     
รอยละ 

2             
66.7 

33           
27.7  

11           
39.3  

46           
30.7  

หมายเหตุ :-  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
     จํานวน 150 คน                     

     
จากตารางท่ี 10 ผูตอบแบบสอบถาม หาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพจําแนกตามวุฒิ

การศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส./ปวท.สวนใหญ หา
ความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกบัวิชาชีพ โดยการอานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 3 คน คิดเปน
รอยละ 100.0 รองลงมาเขาอบรมสัมมนา และสอบถามผูท่ีมีความรู จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 
66.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยว 
ของกับวิชาชีพ โดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 68.9 รองลงมาอานหนังสือ 
นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 58.0    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษา ระดบัปริญญาโท สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยว 
ของกับวิชาชีพ โดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 71.4 รองลงมาอานหนังสือ 
นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 17 คน  คิดเปนรอยละ 60.7   
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเตมิท่ีเก่ียวของ 
       กับวิชาชพีจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ 

การหาความรูเพ่ิมเติมทางวิชาชีพ 
พนักงาน
บริษัทเอก

ชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจาง
ทําบัญชี
อิสระ 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ   

 

รวม       
 

อานหนังสือ นิตยสารบัญชี 
ภาษี 

จํานวน  
รอยละ 

64    
     60.4       

8 
53.3       

12    
 57.1      

5       
62.5       

89         
59.3       

หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
จํานวน  
รอยละ 

41       
38.7      

6 
 40.0       

5 
23.8      

4       
50.0       

56         
37.3   

เขารับการอบรม สัมมนา 
จํานวน  
รอยละ 

71    
     67.0       

12   
     80.0       

16    
 76.2       

5       
62.5       

104        
69.3       

สอบถามผูที่มีความรู 
จํานวน  
รอยละ 

37        
34.9  

3       
  20.0  

4 
19.0 

2       
25.0  

46         
30.7  

หมายเหตุ :-  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
     จํานวน 150 คน 
 -   อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
     บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ  

                  
จากตารางท่ี 11 ผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับวิชาชีพจําแนก 

ตามอาชีพ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ี
เกี่ยวของกับวชิาชีพ โดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 67.0 รองลงมาอาน
หนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี  จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 60.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ี
เกี่ยวของกับวชิาชีพ โดยการเขาอบรมสัมมนา จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาอาน
หนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 53.3   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพผูรับจางทําบัญชีอิสระ สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของ 
กับวิชาชีพ โดยการเขารับการอบรมสัมมนา จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 76.2 รองลงมาอาน
หนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 12 คน  คิดเปนรอยละ 57.1  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ อ่ืน ๆ หาความรูเพิ่มเติม โดยการอานหนังสือ นิตยสารบัญชี 
ภาษีและเขาอบรมสัมมนา จํานวน 5 คน  คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมาหาขอมูลทางอินเตอรเน็ต
และ สอบถามผูท่ีมีความรู จํานวน 4 คน  คิดเปนรอยละ 50.0 
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 ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเตมิท่ีเก่ียวของ 
       กับวิชาชพีจําแนกตามตําแหนง 

ตําแหนง 

การหาความรูเพ่ิมเติมทางวิชาชีพ 
พนักงาน
บัญชี 

 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/
ฝายบัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ   

รวม        
 

อานหนังสือ นิตยสารบัญชี 
ภาษี 

จํานวน  
รอยละ 

20      
55.6       

19 
57.6       

36   
  60.0    

14       
66.7       

89         
59.3       

หาขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
จํานวน  
รอยละ 

11       
30.6      

14 
 42.4       

21 
35.0      

10       
47.6       

56         
37.3       

เขารับการอบรม สัมมนา 
จํานวน  
รอยละ 

23      
63.9       

19    
  57.6       

45   
  75.0       

17    
 81.0       

104        
69.3        

สอบถามผูที่มีความรู 
จํานวน  
รอยละ 

8        
22.2 

13        
39.4  

20 
33.3 

5     
  23.8  

46         
30.7  

หมายเหตุ :-  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
     จํานวน 150 คน 
  -  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
     พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

จากตารางท่ี 12 ผูตอบแบบสอบถามตามการหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของกับวิชาชีพจําแนก 
ตามตําแหนง พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงพนักงานบัญชี สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ี
เกี่ยวของกับวชิาชีพ โดยการเขารับการอบรมสัมมนา จาํนวน 23 คน คิดเปนรอยละ 63.9 รองลงมา 
การอานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 20 คน  คิดเปนรอยละ 55.6   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงหวัหนาแผนกบัญชีสวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกีย่วของ 
กับวิชาชีพ โดยการ อานหนงัสือ นิตยสารบัญชี ภาษี และเขารับการอบรมสัมมนา จํานวน 19 คน  
คิดเปนรอยละ 57.6 รองลงมาหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ โดยการหาขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต จาํนวน 14 คน  คิดเปน รอยละ 42.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ี 
เกี่ยวของกับวชิาชีพ โดยการเขารับการอบรมสัมมนา จาํนวน 45 คน  คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมา
อานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 36  คน คิดเปนรอยละ 60.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงอ่ืน ๆ สวนใหญหาความรูเพิ่มเติมท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ 
โดยการเขารับการอบรมสัมมนาและหาขอมูลทางอินเตอรเน็ต จํานวน 17  คน คิดเปนรอยละ 81.0 
รองลงมาอานหนังสือ นิตยสารบัญชี ภาษี จํานวน 14  คน คิดเปนรอยละ 66.7 
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สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจเก่ียวกับการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพี  
                ของผูทําบัญช ี
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามความรูความเขาใจในการเขารับ  

      การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญช ี
           ใช         ไมใช       ไมทราบ รวม         ความรูความเขาใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผูทําบัญชีที่ขึ้นทะเบียนจะตอง
เขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป 

        
145 

        
96.7 

        
5 

        
3.3 

        
0 

        
0.0 

        
150 

        
100.0 

ในแตละรอบการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเน่ืองทาวิชาชีพ
ตองเปนกิจกรรมที่มี เน้ือหาที่
เก่ียวของกับการบัญชีไมนอย 
กวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรม
ไมนอย กวา 6 ช่ัวโมงตอป 

        
 

140 

        
 

93.3 

        
 
9 

        
 

6.0 

        
 
1 

        
 

0.7 

        
 

150 

        
 

100.0 

การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือ
เรื่องที่สภาวิชา ชีพบัญชีหรือ
อธิบดีใหความเห็นชอบ 

        
138 

        
92.0 

        
10 

        
6.7 

        
2 

        
1.3 

        
150 

        
100.0 

การเปนวิทยากร ผูบรรยายผู
ดําเนิน การสัมมนา สามารถนับ
จํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของ
ระยะเวลาที่ทํางานน้ัน 

        
56 

        
37.3 

        
7 

        
4.7 

        
87 

        
58.0 

        
150 

        
100.0 

กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทาง 
การบัญชีในคุณวุฒิที่สูงกวา
คุณวุฒิเดิม ใหนับช่ัวโมง ได 27 
ช่ัวโมง 

        
53 

        
35.3 

        
21 

        
14.0 

        
76 

        
50.7 

        
150 

        
100.0 
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ตารางท่ี 13  (ตอ) 
           ใช         ไมใช       ไมทราบ รวม         ความรูความเขาใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียด
การพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี ตอ อธิบดี
ภายใน 60 วันนับแต วันสิ้นป 
ของทุกป 

        
133 

        
88.7 

        
7 

        
4.7 

        
10 

        
6.6 

        
150 

        
100.0 

ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐาน
การอบรมพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชา ชีพไมนอย กวา 5 ป 
นับจากวันสิ้นปของการ อบรม 
น้ัน 

        
122 

        
81.3 

        
7 

        
4.7 

        
21 

        
14.0 

        
150 

        
100.0 

หมายเหตุ การแปลความหมาย   80.00 – 100.00           มากที่สุด  70.00 – 79.90          มาก 
        60.00 – 69.90             ปานกลาง                50.00 – 59.90           นอย 
                         0.00 – 49.90             นอยที่สุด 

 จากตารางท่ี 13 ผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจเกีย่วกับการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูใน ระดับมากท่ีสุด ไดแก 
ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทุกรอบ 3 ป คิดเปนรอยละ 96.7 การ
เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองเปนกจิกรรมท่ีมีเนื้อหาที่ เกี่ยวของกบัการบัญชี ไม
นอยกวา 18 ช่ัวโมง และตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 93.3  และการเขารวม
การอบรมหรือสัมมนา ตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรือ อธิบดีใหความเหน็ชอบ 
คิดเปนรอยละ 92.0 ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วนั นับแตวนัส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 88.7  ผูทําบัญชีตองจัดเก็บ
หลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินป ของการ
อบรมนั้น คิดเปนรอยละ 81.3 ตามลําดับ รองลงมามีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับนอยท่ีสุด ไดแก การเปนวิทยากร ผูบรรยาย 
ผูดําเนินการสัมมนาสามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะเวลา ท่ีทํางานนั้น คิดเปนรอยละ 
37.3 และกรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิมใหนับช่ัวโมงได 27 
ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 35.3 
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ตารางท่ี 14  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนา  
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอายุ 

อายุ  
มีความรูความเขาใจถูกตอง   25-30 ป   31-35 ป      36-40 ป 41ป ขึ้นไป รวม 

ผูทําบัญชีที่ขึ้นทะเบียนจะตอง 
เขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพทุกรอบ3ป 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 18       
  94.7  

มากที่สุด 

28    
96.6  

มากที่สุด 

44         
100.0 

 มากที่สุด 

55           
94.8 

 มากที่สุด 

145        
96.7  

มากที่สุด 
ในแตละรอบการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพ ตองเปนกิจกรรมที่มี
เน้ือหาที่ เก่ียวของกับการบัญชี
ไมนอย กวา18ช่ัวโมงและตอง
อบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง ตอ
ป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
19 

100.0  
มากที่สุด 

           
26 

89.7  
มากที่สุด 

           
40 

90.9  
มากที่สุด 

             
55 

94.8  
มากที่สุด 

           
140 
93.3  

มากที่สุด 

การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือ
เรื่องที่สภาวิชาชีพบัญชีหรือ
อธิบดีใหความเห็นชอบ 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

                  
16 

84.2 
 มากที่สุด 

           
25 

86.2  
มากที่สุด 

           
43 

97.7 
 มากที่สุด 

             
54 

93.1 
 มากที่สุด 

           
138 
92.0  

มากที่สุด 
การเปนวิทยากร ผูบรรยาย  
ผูดําเนินการสัมมนาสามารถนับ
จํานวนช่ัวโมงได3เทาของ
ระยะเวลาที่ทํางานน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
7 

36.8 
 นอยที่สุด 

           
13 

44.8 
 นอยที่สุด 

           
16 

36.4 
 นอยที่สุด 

             
20 

34.5 
 นอยที่สุด 

           
56 

37.3  
นอยที่สุด 

กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิ
ทางการบัญชีในคุณวุฒิที่สูงกวา
คุณวุฒิเดิมใหนับช่ัวโมงได 27 
ช่ัวโมง 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
4 

21.1  
 นอยที่สุด 

           
8 

27.6 
 นอยที่สุด 

           
20 

45.5 
 นอยที่สุด 

             
21 

36.2  
นอยที่สุด 

           
53 

35.3 
 นอยที่สุด 

ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียด 
การพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง 
วิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับแตวันสิ้นป 
ของทุกป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
17 

89.5  
มากที่สุด 

           
25 

86.2 
 มากที่สุด 

           
37 

84.1 
 มากที่สุด 

             
54 

93.1  
มากที่สุด 

           
133 
88.7  

มากที่สุด 
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ตารางท่ี 14  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนา  
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอายุ (ตอ) 

อายุ  
มีความรูความเขาใจถูกตอง   25-30 ป   31-35 ป      36-40 ป 41ป ขึ้นไป รวม 

ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐาน 
การอบรมพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพไมนอยกวา5ปนับ 
จากวันสิ้นปของการอบรมน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
13 

68.4   
ปานกลาง 

           
23 

79.3    
มาก 

           
36 

81.8 
 มากที่สุด 

             
50 

86.2  
มากที่สุด 

           
122 
81.3 

 มากที่สุด 
หมายเหตุ - การแปลความหมาย   80.00 – 100.00           มากที่สุด                70.00 – 79.90           มาก 
          60.00 – 69.90             ปานกลาง                50.00 – 59.90           นอย 
                         0.00 – 49.90              นอยที่สุด 

 

จากตารางท่ี    14    ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาย ุ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 
25-30 ป มีความรูความเขาใจ อยูในระดับ มากท่ีสุด ไดแก ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและ
ตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 100.0  ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพทุกรอบ 3 ป คิดเปนรอยละ 94.7  ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียด
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วันนับแตวนัส้ินปของทุกป 
คิดเปนรอยละ 89.5 และการเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพ
บัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ คิดเปนรอยละ 84.2 รองลงมามีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการเขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับปานกลางเกีย่วกบัผูทําบัญชีตอง
จัดเก็บหลักฐานการอบรมพฒันาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการ
อบรมนั้น คิดเปนรอยละ 68.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-35 ป มีความรูความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป คิด
เปนรอยละ 96.6  ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมี
เนื้อหาท่ีเกี่ยวของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิด
เปนรอยละ 89.7 ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
ตออธิบดีภายใน 60 วันนบัแตวันส้ินปของทุกป และการเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปน
หลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ คิดเปนรอยละ 86.2 รองลงมามี
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ความรูความเขาใจเกีย่วกับการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีอยูในระดบั 
มากเกีย่วกับผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 5 
ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น คิดเปนรอยละ 79.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36-40 ป มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มากท่ีสุด
ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป คิด
เปนรอยละ 100.0 การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชี
หรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ คิดเปนรอยละ 97.7 ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรม
ไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 90.9 ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วันนับแตวนัส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 
84.1 ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 5 ป นับ
จากวนัส้ินปของการอบรมนั้น คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมามีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเขา 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับนอยท่ีสุด ไดแก กรณีสําเร็จการ 
ศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 
45.5 การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนนิการสัมมนา สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะ 
เวลาท่ีทํางานนั้น คิดเปนรอยละ 36.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป มีความรูความเขาใจอยูในระดับ มากท่ีสุดไดแก 
ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป ในแตละรอบ
การเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชี
ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 94.8 การเขารวมการ
อบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ ผูทํา
บัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 
วันนับแตวนัส้ินป ของทุกป คิดเปนรอยละ 93.1 และผูทําบัญชีตองจัดเกบ็หลักฐานการอบรมพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น คิดเปนรอยละ 86.2  
รองลงมามีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัการเขาการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีอยู
ในระดับนอยท่ีสุด ไดแก กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิมให
นับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 36.2  การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา 
สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะเวลาท่ีทํางานน้ัน คิดเปนรอยละ 34.5  
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ตารางท่ี 15  แสดงรอยละและระดับความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตามความรู 
                   ความเขาใจในการเขารับการพฒันาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 

     จําแนกตามการวุฒิการศึกษา 
วุฒิการศึกษา  

มีความรูความเขาใจถูกตอง อนุปริญญา/
ปวส./ปวท. 

 ปริญญาตรี 
 

  ปริญญาโท 
 

 
รวม 

 

ผูทําบัญชีที่ขึ้นทะเบียนจะตองเขารับ
การพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพ
ทุกรอบ 3 ป 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

2  
66.7      

ปานกลาง 

116 
97.5  

มากที่สุด 

27 
96.4   

มากที่สุด 

145  
96.7   

มากที่สุด 
ในแตละรอบการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพตองเปน
กิจกรรมที่มีเน้ือหาที่ เก่ียวของกับการ
บัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และตอง 
อบรมไมนอย กวา 6 ช่ัวโมง ตอป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

             
3 

100         
มากที่สุด 

             
109 
91.6  

มากที่สุด 

             
28 

100.0   
มากที่สุด 

             
140 
93.3   

มากที่สุด 

การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตอง
เปนหลักสูตรหรือเรื่องที่สภาวิชาชีพ
บัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 2           
66.7        

ปานกลาง 

109          
91.6  

มากที่สุด 

27           
96.4   

มากที่สุด 

138          
92.0   

มากที่สุด 
การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการ 
สัมมนา สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 
เทา ของระยะเวลาที่ทํางานนั้น 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

0            
0.0          

นอยที่สุด 

44           
37.0  

นอยที่สุด 

12           
42.9  

นอยที่สุด 

56           
37.3  

นอยที่สุด 
กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการ
บัญชี ใน คุณวุฒิที่สูงกวาคุณวุฒิเดิม ให
นับช่ัวโมง ได 27 ช่ัวโมง 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

0            
0.0          

นอยที่สุด 

41           
34.5 

 นอยที่สุด 

 12          
42.9  

นอยที่สุด 

 53          
35.3  

นอยที่สุด 
ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการ
พัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี ตออธิบดี ภายใน 60 วันนับ
แต วันสิ้นป ของทุกป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 
3            

100.0      
มากที่สุด 

 
104          
87.4  

มากที่สุด 

 
26           

92.9  
 มากที่สุด 

 
133          
88.7   

 มากที่สุด 
ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการ
อบรมพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพ 
ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันสิ้นปของ
การ อบรมน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 
 2           

66.7       
ปานกลาง 

 
94           

79.0        
มาก 

 
26           

92.9   
มากที่สุด 

 
  122         
81.3   

มากที่สุด 
หมายเหตุ - การแปลความหมาย   80.00 – 100.00           มากที่สุด                70.00 – 79.90          มาก 
          60.00 – 69.90             ปานกลาง                50.00 – 59.90          นอย 
                           0.00 – 49.90             นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 15  ผูตอบแบบสอบถาม   มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามวุฒิการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิ
การศึกษาระดบั อนุปริญญา/ปวส./ปวท. มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ในแตละรอบการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกี่ยวของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง
และตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วันนับแตวันส้ินป ของทุกป คิดเปนรอยละ 100.0 
รองลงมามีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัการเขาการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ ผูทําบัญชี  
อยูในระดับปานกลาง ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพทุกรอบ 3 ป การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพ
บัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ และผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่อง    
ทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น คิดเปนรอยละ 66.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ ปริญญาตรี มีระดับความรูความเขาใจตอการ 
เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดบัมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชีท่ี
ข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพทุกรอบ 3 ป คิดเปนรอยละ 97.5  ใน
แตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองเปนกจิกรรมท่ีมีเนื้อหาที่เกี่ยวของกับ
การบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวชิาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ คิดเปนรอยละ 
91.6 และผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับแตวนัส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 87.4 รองลงมามีความรูความเขาใจตอการเขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีอยูในระดับมาก เกี่ยวกับผูทําบัญชีตองจัดเกบ็
หลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรม
นั้น  คิดเปนรอยละ 79.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ ปริญญาโท มีระดับความรูความเขาใจตอการ 
เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ในแตละรอบ
การเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชี
ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 100.0 ผูทําบัญชีท่ีข้ึน
ทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวชิาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ คิดเปนรอยละ 
96.4 และผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
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ภายใน 60 วนันับแตวันส้ินปของทุกป และผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น คิดเปนรอยละ 92.9 
รองลงมา มีความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยู
ในระดับนอยท่ีสุด ไดแก การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา สามารถนับจํานวนช่ัวโมง
ได 3 เทาของระยะเวลาท่ีทํางานนั้น  กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวา
คุณวุฒิเดิม ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 42.9 
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ตารางท่ี 16  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนา  
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ  
มีความรูความเขาใจถูกตอง พนักงาน

บริษัทเอก
ชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

 
ผูทําบัญชีที่ขึ้นทะเบียนจะตอง 
เขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพทุกรอบ3ป 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 104       
  98.1  

มากที่สุด 

14    
93.3  

มากที่สุด 

20           
95.2 

 มากที่สุด 

7          
87.5 

 มากที่สุด 

140        
96.7  

มากที่สุด 
ในแตละรอบการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพ ตองเปนกิจกรรมที่มี
เน้ือหาที่ เก่ียวของกับการบัญชี
ไมนอย กวา18ช่ัวโมงและตอง
อบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง ตอ
ป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 
 98       

  92.5 
 มากที่สุด 

 
14    

93.3 
 มากที่สุด 

 
20           

95.2 
 มากที่สุด 

 
8          

100.0  
มากที่สุด 

 
140        
93.3 

 มากที่สุด 

การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือ
เรื่องที่สภาวิชาชีพบัญชีหรือ
อธิบดีใหความเห็นชอบ 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

                  
95 

89.6  
มากที่สุด 

           
15 

100.0  
มากที่สุด 

             
20 

95.2 
 มากที่สุด 

           
8 

100.0 
 มากที่สุด 

           
138 
92.0 

 มากที่สุด 
การเปนวิทยากร ผูบรรยาย  
ผูดําเนินการสัมมนาสามารถนับ
จํานวนช่ัวโมงได3เทาของ
ระยะเวลาที่ทํางานน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

                    
39 

36.8 
นอยที่สุด 

           
6 

40.0 
 นอยที่สุด 

             
8 

38.1 
 นอยที่สุด 

           
3 

37.5 
 นอยที่สุด 

           
56 

37.3 
 นอยที่สุด 

กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิ
ทางการบัญชีในคุณวุฒิที่สูงกวา
คุณวุฒิเดิมใหนับช่ัวโมงได 27 
ช่ัวโมง 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

                    
37 
34.9 
 นอยที่สุด 

           
5 

33.3  
นอยที่สุด 

             
7 

33.3  
นอยที่สุด 

           
4 

50.0  
นอย 

           
53 

35.3  
นอยที่สุด 

ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียด 
การพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง 
วิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับแตวันสิ้นป 
ของทุกป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

                    
98 
92.5  
มากที่สุด 

           
10 

66.7  
ปานกลาง 

             
19 

90.5  
มากที่สุด 

           
6 

75.0  
มาก 

           
133 
88.7  

มากที่สุด 
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ตารางท่ี 16  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนา  
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ (ตอ) 

อาชีพ  
มีความรูความเขาใจถูกตอง พนักงาน

บริษัทเอก
ชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

 
ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐาน 
การอบรมพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพไมนอยกวา5ปนับ 
จากวันสิ้นปของการอบรมน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
88 

83.0    
มากที่สุด 

           
10 

66.7    
ปานกลาง 

             
18 

85.7  
มากที่สุด 

           
6 

75.0  
มาก 

           
122 
81.3  

มากที่สุด 
หมายเหตุ - การแปลความหมาย   80.00 – 100.00           มากที่สุด                70.00 – 79.90           มาก 
          60.00 – 69.90             ปานกลาง                50.00 – 59.90           นอย 
                         0.00 – 49.90              นอยที่สุด 
 -  อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
        บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 
 

จากตารางท่ี 16 ผูตอบแบบสอบถาม    มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนกังาน
บริษัทเอกชน มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป คิดเปนรอยละ 98.1 ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไม
นอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วนันับแตวันส้ินป ของทุกป คิดเปนรอยละ 92.5  การเขารวมการอบรม 
หรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ คิดเปนรอย
ละ 89.6  ผูทําบัญชีตองจัดเกบ็หลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป 
นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น  คิดเปนรอยละ 83.0 รองลงมา มีความรูความเขาใจตอการเขารับ
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับนอยท่ีสุด ไดแก การเปนวิทยากร 
ผูบรรยาย ผูดาํเนินการสัมมนา สามารถนับจาํนวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะเวลาท่ีทํางานนั้น คิด
เปนรอยละ 36.8 กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวฒิุท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม ใหนบั
ช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 34.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี มีระดับความรูความเขาใจตอ
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การเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก การเขา
รวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชี หรืออธิบดีใหความเหน็ 
ชอบ คิดเปนรอยละ 100.0 ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองเปน
กิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18  ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง
ตอป คิดเปนรอยละ 93.3 รองลงมามีความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรู ตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับปานกลาง ไดแก ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วันนับแตวนัส้ินปของทุกป ผูทําบัญชีตอง
จัดเก็บหลักฐานการอบรมพฒันาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวนัส้ินปของ
การอบรมนั้น คิดเปนรอยละ66.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีระดับความรูความเขาใจตอการเขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึน
ทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป ในแตละรอบการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 
ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอปการเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตร
หรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ คิดเปนรอยละ 95.2 ผูทําบัญชีตองแจง
รายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 60 วันนับแตวันส้ิน
ป ของทุกป คิดเปนรอยละ 90.5  ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ปนับจากวนัส้ินปของการอบรมนั้น  คิดเปนรอยละ 85.7  รองลงมา มีความรู
ความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับนอยท่ีสุด 
ไดแก การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของ
ระยะเวลาท่ีทํางานนั้น คิดเปนรอยละ 38.1 กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูง
กวาคุณวุฒิเดิม ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 33.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ มีระดบัความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความ 
รูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปน
หลักสูตรหรือเร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมา มี
ความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมาก 
ไดแก ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับแตวนัส้ินปของทุกป ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรมพฒันาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น  คิดเปนรอยละ 75.0 
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ตารางท่ี 17  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนา  
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง 

ตําแหนง  
มีความรูความเขาใจถูกตอง พนักงาน

บัญชี 
 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

 
ผูทําบัญชีที่ขึ้นทะเบียนจะตอง 
เขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพทุกรอบ3ป 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 35       
  97.2  

มากที่สุด 

31    
93.9  

มากที่สุด 

60           
100.0  

มากที่สุด 

19         
90.5  

มากที่สุด 

145        
96.7  

มากที่สุด 
ในแตละรอบการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพ ตองเปนกิจกรรมที่มี
เน้ือหาที่ เก่ียวของกับการบัญชี
ไมนอย กวา18ช่ัวโมงและตอง
อบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง ตอ
ป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 
 35       

  97.2  
มากที่สุด 

 
31    

93.9  
มากที่สุด 

 
55           

91.7  
มากที่สุด 

 
19         

90.5  
มากที่สุด 

 
140        
93.3  

มากที่สุด 

การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือ
เรื่องที่สภาวิชาชีพบัญชีหรือ
อธิบดีใหความเห็นชอบ 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 
 33       

  91.7  
มากที่สุด 

 
30    

90.9  
มากที่สุด 

 
55           

91.7  
มากที่สุด 

 
20         

95.2  
มากที่สุด 

 
138        
92.0  

มากที่สุด 
การเปนวิทยากร ผูบรรยาย  
ผูดําเนินการสัมมนาสามารถนับ
จํานวนช่ัวโมงได3เทาของ
ระยะเวลาที่ทํางานน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

 
 13       

  36.1 
นอยที่สุด 

 
7    

21.2  
นอยที่สุด 

 
28           

46.7  
นอยที่สุด 

 
8          

38.1  
นอยที่สุด 

 
56         

37.3  
นอยที่สุด 

กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิ
ทางการบัญชีในคุณวุฒิที่สูงกวา
คุณวุฒิเดิมใหนับช่ัวโมงได 27 
ช่ัวโมง 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
8 

22.2   
นอยที่สุด 

           
11 

33.3  
นอยที่สุด 

             
26 

43.3  
นอยที่สุด 

           
8 

38.1  
นอยที่สุด 

           
53 

35.3  
นอยที่สุด 
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ตารางท่ี 17  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจในการเขารับการพัฒนา  
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง (ตอ) 

ตําแหนง  
มีความรูความเขาใจถูกตอง พนักงาน

บัญชี 
 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

 
ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียด 
การพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง 
วิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับแตวันสิ้นป 
ของ ทุกป 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
29 

80.6  
มากที่สุด 

           
29 

87.9  
มากที่สุด 

             
56 

93.3 
มากที่สุด 

           
19 

90.5  
มากที่สุด 

           
133 
88.7  

มากที่สุด 

ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐาน 
การอบรมพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพไมนอยกวา5ปนับ 
จากวันสิ้นปของการอบรมน้ัน 

 

จํานวน 

รอยละ 

แปลผล 

           
24 

66.7   
ปานกลาง 

           
28 

84.8    
มากที่สุด 

             
53 

88.3  
มากที่สุด 

           
17 

81.0 
มากที่สุด 

           
122 
81.3  

มากที่สุด 
หมายเหตุ - การแปลความหมาย   80.00 – 100.00           มากที่สุด                70.00 – 79.90           มาก 
          60.00 – 69.90             ปานกลาง                50.00 – 59.90           นอย 
                         0.00 – 49.90              นอยที่สุด 

 -  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

 
จากตารางท่ี 17 ผูตอบแบบสอบถาม   มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนา 

ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนงงาน พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตําแหนง พนักงานบัญชี มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไม
นอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 97.2 การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตอง เปนหลักสูตร
หรือเร่ืองท่ี สภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเห็นชอบ คิดเปนรอยละ 91.7 ผูทําบัญชีตองแจง
รายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตอ อธิบดีภายใน 60 วันนับแตวัน
ส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 80.6 รองลงมามีความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับปานกลาง เกี่ยวกับผูทําบัญชีตองจัดเกบ็หลักฐานการ
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อบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวนัส้ินปของการอบรมนั้น  คิดเปน
รอยละ 66.7 

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตําแหนง หัวหนาแผนกบัญชี มีระดับความรูความเขาใจตอการเขา 
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ ผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชีท่ีข้ึน
ทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป ในแตละรอบการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 
ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 93.9 การเขารวมการอบรม หรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือเร่ืองท่ี สภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ คิดเปนรอยละ 
90.9 ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดี
ภายใน 60 วันนับแตวนัส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 87.9 ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐานการอบรม
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น  คิดเปนรอยละ 
84.8 รองลงมามีความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ ผูทําบัญชี  
อยูในระดับนอยท่ีสุด ไดแก กรณีสําเร็จการศึกษาในวฒิุทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม 
ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 33.3 การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา 
สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะเวลาท่ีทํางานน้ัน คิดเปนรอยละ 21.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี มีระดับความรูความเขาใจตอ 
การเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ผูทําบัญชี
ท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป คิดเปนรอยละ 100.0  
ผูทําบัญชีตองแจงรายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ตออธิบดีภายใน 
60 วันนับแตวันส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 93.3  ในแตละรอบการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพตองเปนกิจกรรมท่ีมีเนือ้หาท่ีเกีย่วของกับการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและ
ตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป การเขารวมการอบรมหรือสัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือ เร่ือง
ท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ คิดเปนรอยละ 91.7 ผูทําบัญชีตองจัดเก็บหลักฐาน
การอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวนัส้ินปของการอบรมนั้น  คิด
เปนรอยละ 88.3 รองลงมามีความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี  อยูในระดบันอยท่ีสุด ไดแก การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา 
สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทาของระยะเวลาท่ีทํางานนั้น คิดเปนรอยละ 46.7 กรณีสําเร็จ
การศึกษาในวฒิุทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง  คิดเปนรอย
ละ 43.3 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง อ่ืน ๆ มีระดับความรูความเขาใจตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูใน ระดับมากท่ีสุด ไดแก การเขารวมการอบรมหรือ
สัมมนาตองเปนหลักสูตรหรือ เร่ืองท่ีสภาวิชาชีพบัญชีหรืออธิบดีใหความเหน็ชอบ คิดเปนรอยละ 
95.2  ผูทําบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพทุกรอบ 3 ป  ในแต
ละรอบการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ตองเปนกจิกรรมท่ีมีเนื้อหาท่ีเกีย่วของกับ
การบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและตองอบรมไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป ผูทําบัญชีตองแจง
รายละเอียดการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง วิชาชีพของผูทําบัญชีตออธิบดีภายใน 60 วัน นับแตวนั
ส้ินปของทุกป คิดเปนรอยละ 90.5  ผูทําบัญชีตองจัดเกบ็หลักฐานการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 5 ป นับจากวันส้ินปของการอบรมนั้น  คิดเปนรอยละ 81.0 รองลงมามี
ความรูความ เขาใจตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับ
นอยท่ีสุด ไดแก การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา สามารถนับจํานวนช่ัวโมงได 3 เทา
ของระยะเวลาท่ีทํางานนั้น  กรณีสําเร็จการศึกษาในวุฒิทางการบัญชีในคุณวุฒิท่ีสูงกวาคุณวุฒิเดิม 
ใหนับช่ัวโมงได 27 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 38.1 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของ  
   ผูทําบัญช ี
 

ตารางท่ี 18  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
      ตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี ดานการนับชั่วโมง 

ระดับความคิดเห็น  
ดานการนับช่ัวโมง เห็นดวย 

อยางย่ิง 
เห็นดวย เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวย 

อยางย่ิง 

   
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

การกําหนดใหเขารับ 
การพัฒนาความรูฯทุก 
รอบ3ป 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
21 

14.0 

 
94 

62.7 

 
19 

12.7 

 
10 
6.7 

 
6 

4.0 

 
3.76     

เห็นดวย 

การนับชัว่โมงตอรอบ3
ป ตองไมตอยกวา27 
ชั่วโมง 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
16 

10.7 

 
82 

54.7 

 
25 

16.7 

 
25 

16.7 

 
2 

1.3 

 
3.57     

เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปน
เนื้อหาทางบัญชีไมนอย
กวา 18 ชั่วโมง 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
19 

12.7 

 
78 
52 

 
27 

18.0 

 
23 

15.3 

 
3 

2.0 

 
3.58 

   เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯ
อยางนอย 6 ชั่วโมง ใน
แตละป 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
15 

10.0 

 
89 

59.3 

 
22 

14.7 

 
20 

13.3 

 
4 

2.7 

 
3.61  

  เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับ 
การเห็นชอบจากสภา 
วิชาชพีและอธิบด ี กรม
พัฒนา ธุรกิจกอน 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
35 

23.3 

 
88 

58.7 

 
13 
8.7 

 
0 

0.0 

 
14 
9.3 

 
3.96 

  เห็นดวย 

กิจกรรมตางๆที่ให เปน
การนับชัว่โมง เชนเปน
วิทยากร อาจารย 
การศึกษา เพิ่มเติม  เปน
ตน 

 
จํานวน 
รอยละ 

 
16 

10.7 

 
81 

54.0 

 
43 

28.7 

 
6 

4.0 

 
4 

2.7 

 
3.66 

   เห็นดวย 

รวม 3.69    
เห็นดวย 

หมายเหตุ การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางย่ิง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
2.61– 3.40  เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

    1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางย่ิง 
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 จากตารางท่ี 18 ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง 
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 
3.69 สําหรับคาเฉล่ียของความคิดเหน็ดานการนับช่ัวโมง ท่ีมีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวย 
ไดแก หลักสูตรท่ีเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพ 
และอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96  การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอ 
เนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 การกําหนดใหกจิกรรมตาง ๆ ท่ี
ใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศกึษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 
การตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละปมีคาเฉล่ียเทากบั 3.66  แตละรอบจะตอง
เปนเนื้อหาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58  การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตอง
ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 19  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ 

ระดับความคิดเห็น  
ดานหลักสูตรที่ไดรับ ความ

เห็นชอบ 
  เห็นดวย    
  อยางย่ิง 

 เห็นดวย เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวย 
อยางย่ิง 

 
  คาเฉล่ีย 
แปลผล 

หลักสูตรทางดาน 
บัญชีท่ีไดรับความ 
เห็นชอบมีความ 
เหมาะสม 

  
 จํานวน 
 รอยละ 

 
17 

11.3 
 

 
101 
67.3 

 

 
25 

16.7 
 

 
7 

4.7 
 

 
0 

0.0 
 

 
3.85  

  เห็นดวย 

หลักสูตรทางดาน
อื่นๆท่ีไดรับความ 
เห็นชอบมีความ 
เหมาะสม 

 
 จํานวน 
รอยละ 

 
12 
8.0 

 

 
105 
70.0 

 

 
25 

16.7 
 

 
7 

4.7 
 

 
1 

0.7 
 

 
3.80 

  เห็นดวย 

รวม 3.83 
  เห็นดวย 

หมายเหตุ -  การแปลความหมาย  4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง 3.41 – 4.20    เห็นดวย 
2.61– 3.40  เฉย ๆ  1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

    1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
-   หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
     สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 

 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู      
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานการหลักสูตรท่ีเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 
ของผูทําบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.83 
สําหรับคาเฉล่ียของความคิดเห็นดานการหลักสูตรท่ีเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบท่ีมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ไดแก หลักสูตรทาง ดานบัญชี
ท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสมมีคาเฉล่ียเทากับ  3.85  และหลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับ
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสมมีคาเฉล่ียเทากับ  3.80  
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ตารางท่ี 20  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานอ่ืน ๆ 

ระดับความคิดเห็น  
ดานอ่ืน ๆ 

 
เห็นดวย 
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวย 
อยางย่ิง 

 
 คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจง 
รายละเอียดการอบรม 
ภายใน 60 วันนับจาก 
สิ้นปน้ัน 

  
จํานวน 
รอยละ 

 
16 

10.7 
 

 
95 

63.3 
 

 
19 

12.7 
 

 
0 

0.0 
 

 
20 

13.3 
 

 
3.71  

 เห็นดวย 

การกําหนดหลักเกณฑ
ตางๆในการพัฒนา 
ความรูตอเน่ืองฯน้ี 
เหมาะสมกับยุค 
ปจจุบัน น้ี 

  
จํานวน 
รอยละ 

 
16 

10.7 
 

 
81 

54.0 
 

 
37 

24.7 
 

 
14 
9.3 

 

 
2 

1.3 
 

 
3.63  

 เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบัน 
จําเปนตองไดรับการ 
อบรมพัฒนาความรู 

 จํานวน 
  รอยละ 

51 
34.0 

 

84 
56.0 

 

8 
5.3 

 

5 
3.3 

 

2 
1.3 

 

4.18 
  เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยาง
ตอเน่ืองน้ีจะชวยให 
นักบัญชีทําบัญชีถูก 
ตองโปรงใส มากขึ้น 

  
จํานวน 
 รอยละ 

 
31 

20.7 
 

 
75 

50.0 
 

 
29 

19.3 
 

 
12 
8.0 

 

 
3 

2.0 
 

 
4.00 

  เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยาง
ตอเน่ืองน้ีจะชวย 
พัฒนานักบัญชีของ 
ไทยใหทัดเทียมกับนัก
บัญชีระดับโลกได 

  
จํานวน 
 รอยละ 

 
27 

18.0 
 

 
76 

50.7 
 

 
36 

24.0 
 

 
7 

4.7 
 

 
4 

2.7 
 

 
3.77  

 เห็นดวย 

รวม 3.86 
  เห็นดวย 

หมายเหตุ การแปลความหมาย     4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง 3.41 – 4.20    เห็นดวย 
   2.61– 3.40  เฉย ๆ  1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

      1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 จากตารางท่ี 20 ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง 
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืน ๆ ในภาพรวมอยูในระดับเหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.86 
สําหรับคาเฉล่ียของความคิดเห็นดานอ่ืนๆ ท่ีมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย ไดแก ผูทําบัญชีใน
ปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 การอบรมพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีนี้จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.00 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยใหนักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนกับัญชี
ระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากบั 3.77  ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนบั
จากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากบั 3.71  และการกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนา ความรูตอเนื่อง 
นี้เหมาะสมกบัยุคปจจุบันนี ้คาเฉล่ียเทากบั 3.63 
 
ตารางท่ี 21  แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถามตอการเขารับการพัฒนา 
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญช ี

ความคิดเห็น คาเฉล่ีย ระดับความคดิเห็น 

ดานการนับช่ัวโมง 3.69 เห็นดวย 
ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ 3.83 เห็นดวย 
ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ 3.86 เห็นดวย 

รวม 3.79 เห็นดวย 
หมายเหตุ การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 

    2.61– 3.40  เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 
        1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 จากตารางท่ี 21 ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.79 โดยมีความ
คิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ในดานการนับช่ัวโมง ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ และดาน
ความคิดเหน็ดานอ่ืน ๆ  
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ตารางท่ี 22  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามเพศ ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 

      เพศ 

ชาย หญิง 

รวม 

 
                            

ดานการนบัชั่วโมง  

คาเฉล่ีย   
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
 แปลผล 

คาเฉล่ีย 
  แปลผล 

การกําหนดใหเขารับการพัฒนา 
ความรูฯ ทุกรอบ 3ป 

3.35  
 เห็นดวย 

3.83 
เห็นดวย 

3.76 
 เห็นดวย 

การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตอง 
ไมนอย กวา 27 ช่ัวโมง 

3.48 
 เห็นดวย 

3.58  
เห็นดวย 

3.57  
เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทาง 
บัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง 

3.52  
เห็นดวย 

3.59 
 เห็นดวย 

3.58  
เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯอยางนอย 
6 ช่ัวโมง ในแตละป 

3.70  
เห็นดวย 

3.59  
เห็นดวย 

3.61  
 เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบ 
จากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรม 
พัฒนา ธุรกิจกอน 

3.74   
เห็นดวย 

4.00   
เห็นดวย 

3.96  
 เห็นดวย 

กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับ 
ช่ัวโมง เชนเปนวิทยากรอาจารย  
การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน 

3.57  
 เห็นดวย 

3.68  
 เห็นดวย 

3.66 
  เห็นดวย 

เฉล่ียรวม 3.56 
 เห็นดวย 

3.71 
เห็นดวย 

3.69 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40  เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 22 ผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีในดานการนับช่ัวโมงโดยภาพรวม อยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.56 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการ
เห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.74 ตองเขารับการ
อบรมฯอยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง 
เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 แตละรอบจะตองเปน
เนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52  การกําหนดใหเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ป การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไมนอยกวา 
27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.48 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชี ทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.35   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง ทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีในดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 
3.71 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจาก
สภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพฒันาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 การกําหนดใหเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.83 กจิกรรมตาง ๆ ท่ี
ใหเปน การนบัช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศกึษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 
แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59  การนับช่ัวโมง
ตอรอบ 3 ป จะตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง ตองเขารับการอบรมฯอยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละป  มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.58 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามเพศ ดานการหลักสูตรท่ีไดรับความ  
                   เห็นชอบ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

       เพศ 

ชาย หญิง 

รวม 
 

 
                            

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ  คาเฉล่ีย  

 แปลผล 
คาเฉล่ีย  
 แปลผล 

คาเฉล่ีย  
 แปลผล 

หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม 

3.65   
เห็นดวย 

3.89  
เห็นดวย 

3.85  
เห็นดวย 

หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม 

3.61  
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.80 
 เห็นดวย 

รวม 3.63  
เห็นดวย 

3.86  
เห็นดวย 

3.83  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40  เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 -  หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
    สารสนเทศเฉพาะท่ีเก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
จากตารางท่ี 23 ผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู

ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ในดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ ในภาพรวมอยูในระดับ 
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.63 โดยมีความคิดเหน็อยูในระดับ เหน็ดวย ทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตร
ทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 และหลักสูตรทางดาน
บัญชี ท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา ความรูตอเนื่องทาง 
วิชาชีพของผูทําบัญชีในดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.86 โดยมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดาน 
บัญชีท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89  และ หลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ี
ไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24   แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามเพศ ดานอ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

เพศ 

ชาย หญิง 

รวม 
 

 
 

ดานอ่ืน ๆ 

คาเฉล่ีย   
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
 แปลผล 

คาเฉล่ีย  
 แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการ  
 อบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น 

3.65  
 เห็นดวย 

3.72 
 เห็นดวย 

3.71  
เห็นดวย 

การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ในการ 
พัฒนาความรูตอ เนื่องฯ นี้ เหมาะสม  
กับยุค ปจจุบันนี้ 

3.57 
  เห็นดวย 

3.65 
 เห็นดวย 

3.63  
เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบัน จําเปนตองไดรับ  
การอบรมพัฒนาความรู 

3.96  
เห็นดวย 

4.22 
 เห็นดวยอยางยิ่ง 

4.18 
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้จะชวย 
ใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใส 
มากข้ึน 

3.61 
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.79  
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้จะชวย 
พัฒนานักบัญชีของไทย ใหทัดเทียมกับ 
นักบัญชีระดับโลกได 

3.87 
  เห็นดวย 

3.75  
 เห็นดวย 

3.77  
 เห็นดวย 

รวม 3.73 
 เห็นดวย 

3.84 
 เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40  เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

  
จากตารางท่ี 24 ผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู

ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวมอยูในระดับเหน็ดวย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.73 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก ผูทํา
บัญชีในปจจุบัน จําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 การอบรมพัฒนา
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ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนกับัญชี
ระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากบั 3.87 ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วัน นับ
จากวนัส้ินปนัน้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 การอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ 
จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 และการกําหนดหลักเกณฑ
ตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี นี้เหมาะสมกับยุคปจจบัุนนี้ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.57 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา ความรูตอเนื่องทาง 
วิชาชีพของผูทําบัญชีในดานความคิดเห็นอ่ืน ๆ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.84 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง เกีย่วกบั 
ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22  การอบรม 
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยใหนักบัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.83 การอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยพฒันา นัก
บัญชีของไทยใหทัดเทียมกบันักบัญชีระดบั โลกได  มีคาเฉล่ียเทากบั 3.75 ระยะเวลาท่ีตองแจง 
รายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วัน นับจากวันส้ินป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 การกําหนดหลักเกณฑ
ตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีนี้เหมาะสม กับยุคปจจบัุนนี้  มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.65 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25  แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถามตอการเขารับการพัฒนา 
        ความรู ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามเพศ 

คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 

       เพศ 

ชาย หญิง 

รวม 

              
 
                ความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย 
  แปลผล 

คาเฉล่ีย 
  แปลผล 

คาเฉล่ีย 
  แปลผล 

ดานการนับช่ัวโมง 3.56  
เห็นดวย 

3.71 
เห็นดวย 

3.69    
  เห็นดวย 

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ 3.63  
เห็นดวย 

3.86  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ 3.73 
 เห็นดวย 

3.84 
 เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

รวม 3.64 
เห็นดวย 

3.80 
เห็นดวย 

3.78 
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40  เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

  
จากตารางท่ี 25 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู

ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.64 โดย
เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก ดานความ
คิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73  ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 
และดานการนบัช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.80  โดยเม่ือพิจารณา
ในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ
เห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86  ดานความคิดเห็นดานอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.84 ดานการนับ
ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอายุ ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

25-30 ป  31-35 ป  36-40 ป  41 ปขึ้นไป  

 
รวม 

 
                            

ดานการนบัชั่วโมง  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

การกําหนดใหเขารับการพัฒนา 
ความรูฯ ทุกรอบ 3 ป 

4.00  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.84  
เห็นดวย 

3.59 
 เห็นดวย 

3.76 
 เห็นดวย 

การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตอง 
ไมนอย กวา 27 ช่ัวโมง 

4.05  
เห็นดวย 

3.55 
 เห็นดวย 

3.75 
เห็นดวย 

3.28        
เฉย ๆ 

3.57  
เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทาง 
บัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง 

3.74 
 เห็นดวย 

3.59 
 เห็นดวย 

3.84  
เห็นดวย 

3.33        
เฉย ๆ  

3.58 
 เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯอยางนอย 
6 ช่ัวโมง ในแตละป 

3.95  
เห็นดวย 

3.66 
 เห็นดวย 

3.66  
เห็นดวย 

3.43        
เห็นดวย 

3.61  
เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบ 
จากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรม 
พัฒนาธุรกิจกอน 

4.05  
เห็นดวย 

4.17 
  เห็นดวย 

3.95  
เห็นดวย 

3.83  
 เห็นดวย 

3.96  
เห็นดวย 

กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับ 
ช่ัวโมง เชนเปนวิทยากรอาจารย  
การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน 

3.89  
เห็นดวย 

3.83 
  เห็นดวย 

3.66  
เห็นดวย 

3.50  
 เห็นดวย 

3.66  
เห็นดวย 

เฉล่ียรวม 3.95 
 เห็นดวย 

3.77 
 เห็นดวย 

3.78 
 เห็นดวย 

3.49    
   เห็นดวย 

3.69 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 จากตารางท่ี 26 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 25-30 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับ
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานการนับช่ัวโมง ในภาพรวม มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.95 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวย ทุกเร่ือง ไดแก 
การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงและการกําหนดให หลักสูตรตองไดรับการ
เห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากบั 4.05   การกําหนดใหเขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 การ
กําหนดใหตองเขารับการอบรมอยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 การกําหนด
กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปน การนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.89 การกําหนดแตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.74  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-35 ป มีความคิดเห็นในภาพรวมอยูในระดับเห็น
ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.77 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก การกําหนดให
หลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบจากสภาวชิาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.17 การกําหนดกิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษา 
เพิ่มเติม เปนตน การกําหนดให เขารับการพัฒนา ความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีทุกรอบ 3 
ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 การกําหนดใหตองเขารับการอบรมอยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละป  มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.66 การกําหนดแตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.59 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตอง ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 
ตามลําดับ      

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36-40 ป มีความคิดเห็นในภาพรวมอยูในระดับเห็น
ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.78 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก การกําหนดให 
หลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบจากสภาวชิาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.95 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ปและการ
กําหนดแตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากบั 3.84 การนบั
ช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75    การกําหนดใหตองเขารับ
การอบรมอยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละปและการกําหนดกจิกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนบัช่ัวโมง เชน 
เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41 ปข้ึนไป  มีความคิดเห็นในภาพรวมอยูใน ระดับ 
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.49 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด  พบวามีความคิดเห็นอยูใน 
ระดับเหน็ดวย ไดแก การกําหนดใหหลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดี 
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กรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง 
วิชาชีพของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 การกําหนดกจิกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนบั
ช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 และการ
กําหนดใหตองเขารับการอบรมอยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 ตามลําดับ โดย
มีความคิดเหน็อยูในระดับเฉย ๆ ไดแก การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรู ตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียเทากับ  3.59  และการกําหนด แตละรอบ จะตองเปนเนื้อหา
ทาง บัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.28 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอายุ ดานการหลักสูตรท่ีไดรับความ  
                    เห็นชอบ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

25-30 ป  31-35 ป  36-40 ป  41 ปขึ้นไป  

          
รวม 

 
                             

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ  คาเฉล่ีย  

แปลผล 
คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม 

4.05  
 เห็นดวย 

4.03 
 เห็นดวย 

3.84  
เห็นดวย 

3.71  
เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม 

3.95   
เห็นดวย 

4.00 
 เห็นดวย 

3.73  
เห็นดวย 

3.71        
เห็นดวย 

3.80 
 เห็นดวย 

รวม 4.00 
 เห็นดวย 

4.01 
 เห็นดวย 

3.79 
 เห็นดวย 

3.71    
   เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 -  หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
    สารสนเทศเฉพาะท่ีเก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 
 -  N หมายถึง จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 

 

 จากตารางท่ี 27 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 25-30 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับ
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ในดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบในภาพ 
รวมอยูในระดบั เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.00 โดยมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง 
ไดแก หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05 และ
หลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-35 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ ในภาพรวมอยูใน 
ระดับ เหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.01 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก 
หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03  และหลักสูตร 
ทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36-40 ป มีความคิดเห็นตอการ เขารับการพัฒนา 
ความรู ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ ในภาพรวมมี 
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับ เหน็ดวย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.79 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย
ทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากบั 
3.84 และหลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู 
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีในดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ ในภาพรวมอยูในระดับ 
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.71 โดยมีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตร 
ทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสม และหลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับ ความ
เห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากบั 3.71 
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ตารางท่ี 28   แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอายุ ดาน อ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

25-30 ป  31-35 ป  36-40 ป  41 ป ขึ้นไป  

           
รวม 

 

 
                              

ดานอ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด 
การอบรมภายใน 60 วันนบัจาก 
ส้ินปนั้น 

3.84  
เห็นดวย 

3.97 
 เห็นดวย 

3.66  
เห็นดวย 

3.59 
 เห็นดวย 

3.71  
เห็นดวย 

การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ใน
การพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้ 
เหมาะสมกับยคุ ปจจุบันนี ้

3.84  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.68  
เห็นดวย 

3.43        
เห็นดวย 

3.63  
เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตอง 
ไดรับการอบรมพัฒนาความรู 

4.26  
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.10 
 เห็นดวย 

4.18  
เห็นดวย 

4.19        
เห็นดวย  

4.18 
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตอง
โปรงใส มากข้ึน 

4.05  
เห็นดวย 

3.79  
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

3.69        
เห็นดวย 

3.79   
เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทย ให
ทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได 

3.95  
เห็นดวย 

3.76  
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

3.67 
  เห็นดวย 

3.77  
 เห็นดวย 

รวม 3.99  
เห็นดวย 

3.89  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.71 
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 จากตารางท่ี 28 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 25-30 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับ
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานความคิดเห็นอ่ืนๆ ในภาพรวมอยูใน
ระดับเหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.99 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา ความคิดเห็นวาผูทํา
บัญชีในปจจุบัน จําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง คอนไปทางเหน็
ดวย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26 และมีความคิดเห็น อยูในระดบัเห็นดวย ไดแก การอบรมพัฒนา ความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.05 การอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยพฒันานักบัญชีของ
ไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากบั 3.95   ระยะเวลาท่ีตองแจง รายละเอียด
การอบรม ภายใน 60 วัน นบัจากวนัส้ินปนั้น และการกาํหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพ ของผูทําบัญชี นี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.86 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 31-35 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานความคิดเห็นอ่ืน ๆ ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย 
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเห็นในระดบัเห็นดวย ทุก
เร่ือง ไดแก  ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10  
ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรมภายใน 60 วัน นับจากวันส้ินป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 การ
กําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้เหมาะสม กับยุค
ปจจุบันนี ้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 การอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวย
ใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 การอบรมพัฒนาความรู ตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับ โลกได  มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 36-40 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานความคิดเห็นอ่ืน ๆ ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย 
มีคาเฉล่ียเทากบั  3.83 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปน ตองไดรับ
การอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 การอบรมพัฒนาความรูตอเนื่อง ทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชีนี้ จะชวยใหนักบัญชีทําบัญชีถูกตอง โปรงใสมากข้ึนและการอบรม พัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยพัฒนานกับัญชีของไทยใหทัดเทียมกบันักบัญชีระดบัโลกได  มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.82 การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรู ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทํา
บัญชีนี้เหมาะสมกับยุคปจจบัุนนี ้มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68  ระยะเวลาท่ี ตองแจงรายละเอียด การอบรม 
ภายใน 60 วัน นับจากวันส้ินป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู 
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีในดานความคิดเห็นอ่ืน ๆ ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.71 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา ผูทําบัญชีในปจจุบันจาํเปน ตองไดรับ
การอบรมพัฒนาความรู อยูในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 การอบรม พัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน และการ
อบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทย ให ทัดเทียม
กับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม ภายใน 
60 วัน นับจากวันส้ินป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 และการกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีนี้เหมาะสมกับยุคปจจบัุนนี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29  แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนา 
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี จําแนกตามอายุ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

25-30 ป  31-35 ป  36-40 ป  41ปขึ้นไป  

     รวม 

                  
             
   
               ความคิดเห็น  คาเฉล่ีย  

แปลผล 
คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

  คาเฉล่ีย     
  แปลผล 

  คาเฉล่ีย    
  แปลผล 

ดานการนับช่ัวโมง 3.95 
 เห็นดวย 

3.77 
 เห็นดวย 

3.78  
เห็นดวย 

3.49        
เห็นดวย 

3.69     
เห็นดวย 

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็น 
ชอบ 

4.00 
 เห็นดวย 

4.01 
 เห็นดวย 

3.79  
เห็นดวย 

3.71        
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ 3.99  
เห็นดวย 

3.89 
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.71      
เห็นดวย 

3.82 
 เห็นดวย 

รวม 3.98  
เห็นดวย 

3.89 
เห็นดวย 

3.80 
เห็นดวย 

3.64  
เห็นดวย 

3.78  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
   

 จากตารางท่ี 29 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 25-30 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับ
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.98  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับเหน็ดวย ทุกเร่ือง 
ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.99 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 31-35 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89  
โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับเหน็ดวย ทุกเร่ือง ไดแก ดาน
หลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01  ดานความคิดเหน็ดานอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย เทากบั 
3.89 ดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุระหวาง 36-40 ป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.80  
โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก ดานความ
คิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.79 
ดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู 
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.64 โดย
เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก ดานหลักสูตร
ท่ีไดรับความเห็นชอบ และดานความคิดเห็นดานอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากบั 3.71  ดานการนับช่ัวโมง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.49  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามวุฒิการศึกษา ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

อนุปริญญา/
ปวส./ปวท. 

ปริญญาตรี    
 

ปริญญาโท   
 

             
รวม 

 
                              

ดานการนบัชั่วโมง  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

การกําหนดใหเขารับการพัฒนา 
ความรูฯ ทุกรอบ 3ป 

2.67        
เฉย ๆ 

3.76 
 เห็นดวย 

3.86  
 เห็นดวย 

3.76 
 เห็นดวย 

การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตอง 
ไมนอย กวา 27 ช่ัวโมง 

3.33        
เฉย ๆ 

3.57  
เห็นดวย 

3.57  
เห็นดวย 

3.57 
 เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทาง 
บัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง 

3.33        
เฉย ๆ 

3.63 
 เห็นดวย 

3.39        
เฉย ๆ 

3.58 
 เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯอยาง นอย 6 
ช่ัวโมง ในแตละป 

4.00 
 เห็นดวย 

3.65 
 เห็นดวย 

3.39        
เฉย ๆ 

3.61 
  เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบ 
จากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรม 
พัฒนาธุรกิจกอน 

3.67  
 เห็นดวย 

3.97 
  เห็นดวย 

3.96  
 เห็นดวย 

3.96 
  เห็นดวย 

กิจกรรมตางๆ ท่ีใหเปนการนับ 
ช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย 
การศึกษา เพิ่มเติม เปนตน 

2.67        
เฉย ๆ 

3.64 
  เห็นดวย 

3.86 
 เห็นดวย 

3.66 
  เห็นดวย 

รวม 3.28        
เฉย ๆ 

3.70 
 เห็นดวย 

3.67  
เห็นดวย 

3.69 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

  
 จากตารางท่ี 30 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ อนุปริญญา/ปวส.ปวท. มีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานการนบัช่ัวโมง ใน
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ภาพรวมอยูในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.28 โดยเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียด พบวา ความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย เกี่ยวกับการเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 
ช่ัวโมง ในแตละป มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  การกําหนดใหหลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภา
วิชาชีพ และอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67  และมีความคิดเห็นอยูในระดับเฉย ๆ 
คอนไปทางเหน็ดวย ไดแก การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงและการ
กําหนดแตละรอบจะตองเปน เนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 การ
กําหนดใหเขารับการพัฒนา ความรูตอเนือ่งทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ทุกรอบ 3 ปและการกําหนด
กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการ นับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีความ
คิดเห็นอยูในระดับ เฉยๆ คอนไปทางไมเหน็ดวย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.67   ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานการนับช่ัวโมง ในภาพรวมอยูในระดับ เหน็ดวย มี
คาเฉล่ียรวมเทากบั 3.70 โดยผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น อยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก 
การกําหนดใหหลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบจากสภาวชิาชีพและอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.97 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง วิชาชีพของผูทําบัญชี ทุก
รอบ 3 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 การกําหนดกิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับ ช่ัวโมง เชน เปน
วิทยากร อาจารย การศึกษา เพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 การเขารับ การอบรมฯ อยางนอย 
6 ช่ัวโมง ในแตละป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไม นอยกวา 27 ช่ัวโมง 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.63 และการกําหนดแตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.57 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานการนับช่ัวโมง ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67 โดยผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น อยูในระดับ เหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก 
การกําหนดใหหลักสูตร ตองไดรับการเหน็ชอบจากสภาวชิาชีพ และอธิบดีกรมพัฒนาธุรกจิกอน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.96 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีทุกรอบ 3 ป
และการกําหนดกิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม 
เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป จะตองไม นอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.57 ตามลําดับ การกําหนดแตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงและ
การเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป มีความคิดเหน็อยูในระดับ เฉย ๆ คอนไปทาง
เห็นดวย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39  
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ตารางท่ี 31  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามวุฒิการศึกษา ดานหลักสูตรท่ีไดรับ 
                    ความเห็นชอบ  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

อนุปริญญา/
ปวส./ปวท.  

ปริญญาตรี    
 

ปริญญาโท   
 

             
รวม 

 
                              

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม 

4.00        
เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

3.86   
เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับ
ความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม 

4.00        
เห็นดวย 

3.76 
 เห็นดวย 

3.93 
 เห็นดวย 

3.80 
 เห็นดวย 

รวม 4.00        
เห็นดวย 

3.81 
 เห็นดวย 

3.90  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
  -  หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
     สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
 จากตารางท่ี 31 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ อนุปริญญา/ปวส.ปวท. มีความ
คิดเห็น ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ีย รวมเทากบั  
4.00 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา ความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก มีความ
คิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสมและหลักสูตรทาง ดานอ่ืน ๆ 
ท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ ปริญญาตรี มีความคิดเหน็ดานหลักสูตรท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบ ในภาพรวมอยูในระดับ เหน็ดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.81 โดยเม่ือพิจารณา ใน
รายละเอียด พบวา ความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก มีความคิดเห็นหลักสูตร 
ทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85  และหลักสูตรทางดาน 
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อ่ืน ๆ ท่ีไดรับ ความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท มีความคิดเหน็ดานหลักสูตรท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบ ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.90 โดยเม่ือพิจารณาใน 
รายละเอียด พบวา ความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก มีความคดิเห็นหลักสูตร 
ทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93  และหลักสูตร ทางดาน
อ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามวุฒิการศึกษา ดาน อ่ืน ๆ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

อนุปริญญา/
ปวส./ปวท. 

ปริญญาตรี    
 

ปริญญาโท   
 

             
รวม 

 
                              

ดานอ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด
การ อบรม ภายใน 60 วันนับจาก
ส้ินป นั้น 

4.00        
เห็นดวย 

3.70 
 เห็นดวย 

3.75  
 เห็นดวย 

3.71 
 เห็นดวย 

การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ใน
การพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี ้
เหมาะสม กับยุคปจจุบันนี ้

3.00        
เฉย ๆ 

3.66 
 เห็นดวย 

3.57  
เห็นดวย 

3.63 
 เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองได 
รับ การอบรมพัฒนาความรู 

3.33        
เฉย ๆ 

4.19 
 เห็นดวย 

4.21        
เห็นดวย 
อยางยิ่ง 

4.18 
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยใหนกับัญชี ทําบัญชีถูกตอง 
โปรงใสมาก ข้ึน 

3.33        
เฉย ๆ 

3.86 
 เห็นดวย 

3.57        
เห็นดวย 

3.79  
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะ ชวยพัฒนานักบัญชีของไทยให
ทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได 

3.33        
เฉย ๆ 

3.78  
 เห็นดวย 

3.75  
 เห็นดวย 

3.77 
  เห็นดวย 

รวม 3.40        
เฉย ๆ 

3.84  
เห็นดวย 

3.77  
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 จากตารางท่ี 32 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับ อนุปริญญา/ปวส.ปวท. มีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีใน ดานอ่ืนๆ ในภาพรวมอยู
ในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.40 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด 
พบวา ความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย เกี่ยวกับระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรมภายใน 
60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ความคิดเห็นอยูในระดบัเฉย ๆ เกีย่วกับความเห็นวา  
ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู  การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องฯนีจ้ะ
ชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนีจ้ะชวยพัฒนานักบัญชี 
ของไทยใหทัดเทียมกบันักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ 
ในการ พัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานความคิดเห็นอ่ืน ๆ ในภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย 
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.84 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา ความคดิเห็นอยูในระดับ เห็นดวย
ทุกเร่ือง ไดแก ความเห็นเกี่ยวกับผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.19 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องฯนีจ้ะชวยใหนกับัญชีทําบัญชี ถูกตองโปรงใส 
มากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยให
ทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 ระยะเวลาท่ีตองแจง รายละเอียดการอบรม 
ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนัน้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ในการ พัฒนา
ความรูตอเนื่องฯ นี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในดานความ คิดเห็นอ่ืน ๆ ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย 
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.77 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา ความคิดเห็นเกี่ยวกับ ผูทําบัญชีใน
ปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู อยูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.21  
และมีความคิดเห็นอยูในระดบั เห็นดวย ไดแก ระยะเวลาท่ีตองแจง รายละเอียดการอบรม ภายใน 
60 วันนับจากส้ินปนั้น การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียม
กับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรู
ตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ และการอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องฯนี้จะชวยใหนกับัญชีทํา
บัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนา 
      ความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อายุ 

อนุปริญญา/
ปวส./ปวท. 

ปริญญาตรี    
 

ปริญญาโท   
 

             
รวม 

 
                               

ความคิดเห็น  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ดานการนับช่ัวโมง 3.28        
เฉย ๆ 

3.70 
 เห็นดวย 

3.67 
 เห็นดวย 

3.69 
 เห็นดวย 

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ 4.00        
เห็นดวย 

3.81 
 เห็นดวย 

3.90  
เห็นดวย 

3.83  
เห็นดวย 

ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ 3.40        
เฉย ๆ 

3.84  
เห็นดวย 

3.77 
 เห็นดวย 

3.82 
 เห็นดวย 

รวม 3.56 
เห็นดวย 

3.78 
เห็นดวย 

3.78 
เห็นดวย 

3.78 
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 33  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีวุฒิการศกึษาระดับ อนปุริญญา/ปวส.ปวท. 

มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูใน
ระดับเหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.56  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเห็นอยู
ในระดับ เห็นดวย ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากบั 4.00  มีความคิดเห็นอยูใน
ระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเหน็ดวย ไดแก ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40  และ  
ดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีวุฒิการศึกษาระดบั ปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอการเขารับการ 
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.78 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก 
ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ีย



 68 

เทากับ 3.82 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 ตามลําดับ  
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีวุฒิการศึกษาระดบั ปริญญาโท มีความคิดเหน็ตอการเขารับการ 

พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.78  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็ อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง 
ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.77 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อาชีพ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจาง
ทําบัญชี
อิสระ 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

 
รวม 

 
                           

ดานการนบัชั่วโมง  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

การกําหนดใหเขารับการ
พัฒนา ความรูฯ ทุกรอบ 3 ป 

3.88  
เห็นดวย 

3.33 
 เฉย ๆ 

3.67  
เห็นดวย 

3.25 
 เฉย ๆ 

3.76 
 เห็นดวย 

การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตอง 
ไมนอย กวา 27 ช่ัวโมง 

3.67  
เห็นดวย 

3.53 
 เห็นดวย 

3.29 
เฉย ๆ 

3.00        
เฉย ๆ 

3.57  
เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปนเนื้อหา
ทางบัญชีไมนอยกวา18 ช่ัวโมง 

3.66 
 เห็นดวย 

3.27 
 เฉย ๆ 

3.52  
เห็นดวย 

3.25        
เฉย ๆ  

3.58 
 เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯอยาง
นอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป 

3.66  
เห็นดวย 

3.27 
 เฉย ๆ 

3.71  
เห็นดวย 

3.25        
เฉย ๆ 

3.61   
เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับการ
เห็นชอบจากสภาวิชาชีพและ
อธิบดีกรม พัฒนาธุรกิจกอน 

4.01  
เห็นดวย 

3.87 
  เห็นดวย 

3.86 
 เห็นดวย 

3.75  
 เห็นดวย 

3.96  
 เห็นดวย 

กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการ
นับช่ัวโมง เชนเปนวทิยากร
อาจารย  การศกึษาเพิ่มเติม เปน
ตน 

3.72  
เห็นดวย 

3.47 
  เห็นดวย 

3.57  
เห็นดวย 

3.50  
 เห็นดวย 

3.66  
 เห็นดวย 

เฉล่ียรวม 3.77 
 เห็นดวย 

3.46 
 เห็นดวย 

3.60 
 เห็นดวย 

3.33    
   เฉย ๆ 

3.69 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 -  อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
        บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 

 

จากตารางท่ี 34 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษัทเอกชน มีความคิดเหน็ตอการ
เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนบัช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูใน
ระดับ เหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.77 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูใน
ระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพ และอธิบดีกรม
พัฒนาธุรกจิกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯ ทุกรอบ 3 ป มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.88  กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษา
เพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.67 แตละรอบ จะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และตองเขารับ
การ อบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับ 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูในระดบั 
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.46 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเหน็อยูใน ระดับ
เห็นดวย เกี่ยวกับหลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจาก สภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพฒันากอน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.87 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 
กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.47 ตามลําดับ   และมีความคิดเห็น อยูในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวยเกี่ยวกบั
การกําหนด ใหเขารับการพฒันาความรูฯ ทุกรอบ 3ป  มีคาเฉล่ียเทากบั 3.33 แตละรอบจะตองเปน
เนื้อหา ทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมงในแตละป มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.27  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวม อยูในระดับ เหน็
ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.60 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับ เหน็
ดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนากอน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.86   ตองเขารับการอบรมฯอยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 
การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯทุกรอบ 3ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67  และกิจกรรมตาง ๆ ท่ีให
เปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57  และ
แตละรอบ จะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52  ตามลําดับ มี
ความคิดเหน็ อยูในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวย เกี่ยวกับการนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไม
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นอยกวา 27 ช่ัวโมง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืน ๆ มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง

ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูในระดบั เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.33 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ไดแก หลักสูตร
ตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนากอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 กิจกรรม
ตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศกึษา เพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.50 มีความคิดเหน็อยูในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวย ไดแก การกําหนดใหเขารับการ
พัฒนาความรูฯทุกรอบ 3 ป แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง ตองเขา
รับการอบรมฯอยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 ตามลําดับ มีความคิดเห็นอยู
ในระดับ เฉย ๆ เกี่ยวกับการนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00  
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 35  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ ดานการหลักสูตรท่ีไดรับความ  
                   เห็นชอบ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อาชีพ 

พนักงาน
บริษัทเอก

ชน  

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจาง
ทําบัญชี
อิสระ 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

          
รวม 

 

 
                             

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีควาเหมาะสม 

3.91  
 เห็นดวย 

3.73 
 เห็นดวย 

3.81  
เห็นดวย 

3.50  
เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม 

3.87   
เห็นดวย 

3.60 
 เห็นดวย 

3.71  
เห็นดวย 

3.50        
เห็นดวย 

3.80 
 เห็นดวย 

รวม 3.89 
 เห็นดวย 

3.67 
 เห็นดวย 

3.76 
 เห็นดวย 

3.50   
   เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 -  อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 

         บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 
-   หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
     สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
จากตารางท่ี 35 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชนมีความคิดเหน็ตอการ

เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ โดย
ภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวามี
ความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก มีความคิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชี ท่ีไดรับ
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 และหลักสูตร ทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความ
เห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากบั 3.87 

 



 73 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ โดยภาพรวม
อยูในระดับเหน็ดวย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.67โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเหน็
อยูในระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสม 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.73  หลักสูตรทางดานอ่ืนๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ผูรับจางทําบัญชีอิสระมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวยมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.76 
โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก มีความ
คิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสมมีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 และ
หลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืน ๆ มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ  โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวยมี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.50 โดยเม่ือพจิารณา ในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวย 
ไดแก มีความคิดเห็นหลักสูตรทางดานบัญชี ท่ีไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม และหลักสูตร
ทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความเห็นชอบมีความ เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 
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ตารางท่ี 36   แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ ดาน อ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อาชีพ 

พนักงาน
บริษัทเอก

ชน  

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจาง
ทําบัญชี
อิสระ 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

           
รวม 

 

 
                              

ดานอ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด 
การอบรมภายใน 60 วันนบัจาก 
ส้ินปนั้น 

3.75  
 เห็นดวย 

3.67 
 เห็นดวย 

3.67  
เห็นดวย 

3.50 
 เห็นดวย 

3.71  
เห็นดวย 

การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ใน
การพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้ 
เหมาะสมกับยคุปจจุบันนี ้

3.70  
 เห็นดวย 

3.47 
 เห็นดวย 

3.52  
เห็นดวย 

3.38      
เฉย ๆ 

3.63  
เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตอง 
ไดรับการอบรมพัฒนาความรู 

4.25  
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.00 
 เห็นดวย 

4.10  
เห็นดวย 

3.88      
เห็นดวย  

4.18 
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตอง
โปรงใส มากข้ึน 

3.86  
เห็นดวย 

3.60  
เห็นดวย 

3.67  
เห็นดวย 

3.63      
เห็นดวย 

3.79   
เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทย ให
ทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได 

3.85 
  เห็นดวย 

3.47 
  เห็นดวย 

3.57  
เห็นดวย 

3.75 
 เห็นดวย 

3.77  
 เห็นดวย 

รวม 3.88  
เห็นดวย 

3.64  
เห็นดวย 

3.71 
 เห็นดวย 

3.63 
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 -  อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
         บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 

 

จากตารางท่ี 36 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษัทเอกชน มีความคิดเหน็ตอการ
เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืน ๆ โดยภาพรวม อยูในระดับเหน็
ดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.88 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบั
เห็นดวยอยางยิง่ เกี่ยวกับผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรูมีคาเฉล่ียเทากับ 
4.25 มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย เกีย่วกับการอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยใหนกับัญชี
ทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนา
นักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลก ได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85   ระยะเวลาท่ีตองแจง
รายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75   การกําหนดหลักเกณฑ
ตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้ เหมาะสมกับยคุปจจุบันนี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับ 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืน ๆ โดยภาพรวมอยูในระดบัเห็นดวยมีคา 
เฉล่ียรวมเทากบั 3.64 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบั เห็นดวยทุก
เร่ือง ไดแก ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย เทากับ 4.00 
ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.67  
การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้จะชวยใหนักบัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.60 การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยคุปจจุบันนี้ การ
อบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนีจ้ะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.47 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ผูรับจางทําบัญชีอิสระมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืน ๆ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.71 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับ เห็นดวยทุกเร่ือง 
ไดแก ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย เทากับ 4.10 ระยะ 
เวลาท่ีตองแจงรายละเอียด การอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนัน้และ การอบรมพัฒนาอยาง
ตอเนื่องนี ้ จะชวยใหนกับัญชี ทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 การอบรม
พัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.57  การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้ เหมาะสมกับยุคปจจุบัน
นี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืน ๆ มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.63โดย
เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับ เหน็ดวย เกี่ยวกับ ระยะเวลาท่ีตองแจง
รายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 การอบรมพัฒนาอยาง
ตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทย ใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากบั 
3.75 ผูทําบัญชีในปจจุบันจาํเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย เทากบั 3.63 ตามลําดับ 
และมีความคิดเห็นอยูใน ระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเหน็ดวย เกี่ยวกับการอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้
จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 
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ตารางท่ี 37  แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนา 
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี จําแนกตามอาชีพ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

อาชีพ 

พนักงาน
บริษัทเอก

ชน  

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจาง
ทําบัญชี
อิสระ  

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

     
     รวม 

                  
             
   
               ความคิดเห็น  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย    
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ดานการนับช่ัวโมง 3.77 
 เห็นดวย 

3.46 
 เห็นดวย 

3.60 
 เห็นดวย 

3.33    
   เฉย ๆ 

3.69 
 เห็นดวย 

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ
เห็นชอบ 

3.89 
 เห็นดวย 

3.67 
 เห็นดวย 

3.76 
 เห็นดวย 

3.50   
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ 3.88  
เห็นดวย 

3.64  
เห็นดวย 

3.71 
 เห็นดวย 

3.63 
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

รวม 3.85  
เห็นดวย 

3.59  
เห็นดวย 

3.69  
เห็นดวย 

3.49  
เห็นดวย 

3.78  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
-   อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 

         บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 
-  หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
    สารสนเทศเฉพาะท่ีเก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
จากตารางท่ี 37 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษัทเอกชน มีความคิดเหน็ตอการ

เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคา 
เฉล่ียรวมเทากบั 3.85  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็น อยูในระดับเหน็ดวย 
ทุกเร่ือง ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89  ดานความคิดเห็นดานอ่ืน 
ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88  และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับ 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.59 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวยทุกเร่ือง 
ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.64 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.69 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวยทุกเร่ือง 
ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.71 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ อ่ืน ๆ เชน มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.49 โดย
เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ไดแก ดานความคิดเห็นดาน
อ่ืน ๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.63    ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากบั 3.50  มีความ
คิดเห็นอยูในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเหน็ดวยเกีย่วกับดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

ตําแหนง 

พนักงาน
บัญชี  

 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

 
รวม 

 
                           

ดานการนบัชั่วโมง  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

การกําหนดใหเขารับการ
พัฒนา ความรูฯ ทุกรอบ 3 ป 

3.83  
เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

3.80 
  เห็นดวย 

3.38 
 เฉย ๆ 

3.76 
 เห็นดวย 

การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตอง 
ไมนอย กวา 27 ช่ัวโมง 

3.69  
เห็นดวย 

3.79 
 เห็นดวย 

3.55 
เห็นดวย 

3.05      
เฉย ๆ 

3.57  
เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปนเนื้อหา
ทางบัญชีไมนอยกวา18 ช่ัวโมง 

3.67 
 เห็นดวย 

3.70 
 เห็นดวย 

3.65 
  เห็นดวย 

3.05      
เฉย ๆ  

3.58 
 เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯอยาง
นอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป 

3.61  
เห็นดวย 

3.91 
 เห็นดวย 

3.53 
  เห็นดวย 

3.33      
เฉย ๆ 

3.61   
เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับการ
เห็นชอบจากสภาวิชาชีพและ
อธิบดีกรม พัฒนาธุรกิจกอน 

3.97  
เห็นดวย 

4.18 
  เห็นดวย 

3.87 
 เห็นดวย 

3.86  
 เห็นดวย 

3.96  
 เห็นดวย 

กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการ
นับช่ัวโมง เชนเปนวทิยากร
อาจารย  การศกึษาเพิ่มเติม เปน
ตน 

3.69  
เห็นดวย 

3.64 
  เห็นดวย 

3.70 
  เห็นดวย 

3.52  
 เห็นดวย 

3.66  
 เห็นดวย 

เฉล่ียรวม 3.74 
 เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

3.68 
 เห็นดวย 

3.37    
   เฉย ๆ 

3.69 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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-  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง พนักงานบัญชี มีความคิดเห็นตอ

การเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยู
ในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.74 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูใน
ระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพ และอธิบดีกรม
พัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯ ทุกรอบ 3 ป มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.83 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง  กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปน
การนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 แตละรอบ 
จะตองเปนเนือ้หาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67  และตองเขารับการ อบรม
ฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง หัวหนาแผนกบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูในระดับเห็น
ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.85 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูใน ระดับเหน็
ดวย  ทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจาก สภาวิชาชีพและอธิบดีกรมพัฒนากอนมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.18 ตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 
การกําหนด ใหเขารับการพฒันาความรูฯ ทุกรอบ 3ป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 การนับชั่วโมงตอรอบ 3 
ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 แตละรอบจะตองเปนเนื้อหา ทางบัญชีไมนอย
กวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 กจิกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร 
อาจารย การศกึษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.64 ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูในระดับเห็น
ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.68 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูใน ระดับเหน็
ดวย  ทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจาก สภาวิชาชีพและอธิบดีกรม พัฒนากอนมี
คาเฉล่ียเทากบั 3.87 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯ ทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 
กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.70 แตละรอบจะตองเปนเนื้อหา ทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากบั 
3.65 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55  ตองเขารับการ
อบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 ตามลําดับ   
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง อ่ืน ๆ มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูในระดับ เฉยๆ มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.37 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูใน ระดับเหน็ดวย ไดแก หลักสูตร
ตองไดรับการเห็นชอบจาก สภาวิชาชีพและ อธิบดีกรมพัฒนากอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 กิจกรรม
ตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวทิยากร อาจารย การศึกษาเพ่ิมเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากบั 
3.52  มีความคิดเห็นอยูในระดับเฉย ๆ คอนไปทางเหน็ดวย ไดแก การกําหนดใหเขารับการพัฒนา
ความรูฯ ทุกรอบ 3ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38   ตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.33   มีความคิดเห็นอยูในระดับเฉย ๆ เกี่ยวกับการนบัช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไม
นอยกวา 27 ช่ัวโมง  แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชีไมนอย กวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.05 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 39  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง ดานการหลักสูตรท่ีไดรับความ  
                   เห็นชอบ 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

ตําแหนง 

พนักงาน
บัญชี  

 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

          
รวม 

 

 
                             

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีควาเหมาะสม 

3.94  
 เห็นดวย 

4.03 
 เห็นดวย 

3.82   
เห็นดวย 

3.52  
เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับ 
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม 

3.83   
เห็นดวย 

3.91 
 เห็นดวย 

3.83  
เห็นดวย 

3.48      
เห็นดวย 

3.80 
 เห็นดวย 

รวม 3.89 
 เห็นดวย 

3.97 
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.50   
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 -  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 
-   หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
     สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
จากตารางท่ี 39 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง พนักงานบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขา

รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ โดย
ภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89 โดยเม่ือพจิารณา ในรายละเอียด พบวา มี
ความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก มีความคิดเห็นหลักสูตร ทางดานบัญชี ท่ีไดรับ
ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 และหลักสูตร ทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความ
เห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากบั 3.83 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง หวัหนาแผนกบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ โดยภาพรวม
อยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.97 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความ
คิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความ
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03  หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความเห็นชอบ มีความเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.91 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง ผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.83 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวยทุกเร่ือง 
ไดแก หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 และ
หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.82 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงอ่ืนๆมีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีได รับความเห็นชอบ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.50 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวย 
เกี่ยวกับหลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับ ความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 และ
หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความ เห็นชอบมีความ เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.48 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40   แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามตําแหนง ดาน อ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

ตําแหนง 

พนักงาน
บัญชี  

 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

          
รวม 

 

 
                              

ดานอ่ืน ๆ  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด 
การอบรมภายใน 60 วันนบัจาก 
ส้ินปนั้น 

3.75  
 เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

3.62 
  เห็นดวย 

3.71 
 เห็นดวย 

3.71  
เห็นดวย 

การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ใน
การพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้ 
เหมาะสมกับยคุปจจุบันนี ้

3.61  
 เห็นดวย 

3.88 
 เห็นดวย 

3.63  
เห็นดวย 

3.29      
เฉย ๆ 

3.63  
เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตอง 
ไดรับการอบรมพัฒนาความรู 

4.11  
เห็นดวย 

4.27 
 เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.23 
  เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.00      
เห็นดวย  

4.18 
 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตอง
โปรงใส มากข้ึน 

3.81  
เห็นดวย 

3.94  
เห็นดวย 

3.78 
  เห็นดวย 

3.57      
เห็นดวย 

3.79   
เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนือ่งนี้ 
จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทย ให
ทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได 

3.75 
  เห็นดวย 

3.85 
  เห็นดวย 

3.87 
  เห็นดวย 

3.38 
 เฉย ๆ 

3.77  
 เห็นดวย 

รวม 3.81  
เห็นดวย 

3.96  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.59 
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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 -  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

 
จากตารางท่ี 40 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง พนกังานบัญชี มีคิดเห็นตอการเขารับการ

พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวม อยูในระดับ เห็นดวย  มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.81 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยู ในระดับเห็นดวย 
เกี่ยวกับผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย เทากับ 4.11 การ
อบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี ้ จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากบั 
3.81 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียม กบันักบัญชีระดบั
โลก ได ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.75   การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี้ เหมาะสมกับ ยุคปจจุบันนี้ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง หวัหนาแผนกบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.96 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับ เหน็ดวย
อยางยิ่ง ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากบั 4.27 มีความ
คิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ไดแก การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยใหนกับัญชี ทําบัญชี
ถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนา ความรู
ตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุคปจจบัุนนี ้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด การ
อบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนานักบัญชี ของ
ไทยใหทัดเทียมกับ นักบัญชีระดับโลก ได มีคาเฉล่ียเทากบั 3.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง ผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืน ๆ โดยภาพรวมอยูในระดบั เห็นดวยมีคา 
เฉล่ียรวมเทากบั 3.83 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับ เหน็ดวย
อยางยิ่ง เกี่ยวกับผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย เทากับ 
4.23 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกบันักบัญชี ระดับ
โลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87  การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยใหนกับัญชี ทําบัญชีถูกตอง
โปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนา ความรูตอเนื่องฯ 
นี้ เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม 
ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนัน้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงอ่ืน  ๆ มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง 
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวมอยูในระดับ เหน็ดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.59 
โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับ เห็นดวย ไดแก ผูทําบัญชีใน
ปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ระยะเวลาท่ีตองแจง
รายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71  การอบรมพัฒนาอยาง
ตอเนื่องนี้จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 มีความคิดเหน็อยู
ในระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวย ไดแก  การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนานักบัญชี
ของไทย ใหทัดเทียมกบั นักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 เกีย่วกับการกําหนดหลักเกณฑ 
ตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุค ปจจุบันนี้  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41  แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนา 
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี จําแนกตามตําแหนง 

คาเฉล่ีย ระดับความคิดเห็น 

ตําแหนง 

พนักงาน
บัญชี  

 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

     
     รวม 

                  
             
   
               ความคิดเห็น  

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย    
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

ดานการนับช่ัวโมง 3.74 
 เห็นดวย 

3.85 
 เห็นดวย 

3.68 
 เห็นดวย 

3.37    
   เฉย ๆ 

3.69 
 เห็นดวย 

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ
เห็นชอบ 

3.89 
 เห็นดวย 

3.97 
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.50   
 เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ 3.81  
เห็นดวย 

3.96  
เห็นดวย 

3.83 
 เห็นดวย 

3.59 
เห็นดวย 

3.82  
เห็นดวย 

รวม 3.81  
เห็นดวย 

3.93  
เห็นดวย 

3.78  
เห็นดวย 

3.48  
เห็นดวย 

3.78  
เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 -  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 
-   หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
     สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
จากตารางท่ี 41 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง พนกังานบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขา

รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.81 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็ อยูในระดับ เห็นดวย ทุกเร่ือง 
ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89  ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.81  และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงหวัหนาแผนกบัญชี มีความคิดเห็นตอการเขารับการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 
3.93 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบัเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก ดาน
หลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 ดานความคิดเหน็ดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.96 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี มีความคิดเหน็ตอการเขารับ การ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.78  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็อยูในระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง 
ไดแก ดานการนับช่ัวโมง และดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 ดานความ
คิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงอ่ืน  ๆ มีความคิดเหน็ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่อง 
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.48 โดยเม่ือ
พิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็น อยูในระดบั เห็นดวย ไดแก ดานความคิดเห็นดานอ่ืน 
ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59  ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50  ดานการนบั
ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามรายได ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

รายได  

ไมเกิน10,000 บาท 

 

10,001-25,000 

บาท 

25,001-40,000 

บาท 

40,001 บาท

ขึ้นไป 

 

รวม 

 

                             

ดานการนับชั่วโมง  

คาเฉลี่ย  

 แปลผล 

คาเฉลี่ย  

 แปลผล 

คาเฉลี่ย  

 แปลผล 

คาเฉลี่ย  

แปลผล 

คาเฉลี่ย  

แปลผล 

การกําหนดใหเขารับการพัฒนา 

ความรูฯ ทุกรอบ 3 ป 

2.75 

  เฉย ๆ 

3.85 

 เห็นดวย 

3.87 

  เห็นดวย 

3.67 

เห็นดวย 

3.76 

 เห็นดวย 

การนับชั่วโมงตอรอบ 3 ป ตอง 

ไมนอย กวา 27 ชั่วโมง 

2.25 

 ไมเห็นดวย 

3.68 

 เห็นดวย 

3.66 

เห็นดวย 

3.49        

เห็นดวย 

3.57  

เห็นดวย 

แตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทาง

บัญชีไมนอยกวา18 ชั่วโมง 

3.25 

 เฉย ๆ 

3.53 

 เห็นดวย 

3.95 

  เห็นดวย 

3.40        

เฉย ๆ  

3.58 

 เห็นดวย 

ตองเขารับการอบรมฯอยางนอย 

6 ชั่วโมง ในแตละป 

3.25 

เฉย ๆ 

3.64 

 เห็นดวย 

3.68 

  เห็นดวย 

3.55        

เห็นดวย 

3.61   

เห็นดวย 

หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบ

จากสภาวิชาชีพและอธิบดีกรม 

พัฒนาธุรกิจกอน 

4.25 

 เห็นดวยอยางยิ่ง 

3.96 

  เห็นดวย 

4.13 

 เห็นดวย 

3.82  

 เห็นดวย 

3.96  

 เห็นดวย 

กิจกรรมตาง ๆ ที่ใหเปนการนับ

ชั่วโมง เชนเปนวทิยากรอาจารย  

การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน 

3.00 

  เฉย ๆ 

3.64 

  เห็นดวย 

3.92 

  เห็นดวย 

3.55  

 เห็นดวย 

3.66  

 เห็นดวย 

เฉลี่ยรวม 3.13 

 เฉย ๆ 

3.72 

 เห็นดวย 

3.87 

 เห็นดวย 

3.58    

   เห็นดวย 

3.69 

 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 42 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีความ

คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนบัช่ัวโมง โดย
ภาพรวม อยูในระดับ เฉย ๆ มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.13 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความ
คิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง เกีย่วกับหลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจากสภาวิชาชีพและ
อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจกอน มีคาเฉล่ียเทากบั 4.25 มีความคิดเห็นอยูในระดับเฉย ๆ คอนไปทางเห็น
ดวย ไดแก แตละรอบจะตองเปน เนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และตองเขารับการ อบรม
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ฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 มีความคิดเห็นอยูในระดบัเฉย ๆ ไดแก กิจกรรมตาง ๆ 
ท่ีใหเปนการนบัช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00 มี
ความคิดเหน็อยูในระดับเฉย ๆ คอนไปทางไมเห็นดวย เกีย่วกับการกําหนดใหเขารับการพัฒนา
ความรูฯ ทุกรอบ 3 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 2.75 มีความคิดเห็นอยูในระดบัไมเห็นดวย เกี่ยวกับการนับ
ช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง  ในแตละป  มีคาเฉล่ียเทากับ 2.25 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนบัช่ัวโมง โดย
ภาพรวมอยูในระดับ เหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.72 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความ
คิดเห็นอยูใน ระดับเหน็ดวย  ทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจาก สภาวิชาชีพและ
อธิบดีกรมพัฒนากอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 การกําหนด ใหเขารับการพัฒนา ความรูฯ ทุกรอบ 3ป  
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.85 ตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป กิจกรรมตาง ๆ ท่ีให
เปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 การ
นับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากบั 3.68 แตละรอบจะตองเปน
เนื้อหาทางบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 25,001 – 40,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนบัช่ัวโมง โดย
ภาพรวมอยูในระดับ เหน็ดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.87 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความ
คิดเห็นอยูใน ระดับเหน็ดวย  ทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเห็นชอบจาก สภาวิชาชีพและ
อธิบดีกรมพัฒนากอน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 แตละรอบจะตองเปนเนือ้หาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 
ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 กิจกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนับช่ัวโมง เชน เปนวิทยากร อาจารย 
การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 การกําหนดให เขารับการพัฒนา ความรูฯ ทุกรอบ 3
ป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 ตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป การนับช่ัวโมงตอ
รอบ 3 ป ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นตอการ เขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานการนับช่ัวโมง โดยภาพรวมอยูใน ระดบั 
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.58 เม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูใน ระดับ
เห็นดวย ไดแก หลักสูตรตองไดรับการเหน็ชอบจาก สภาวิชาชีพและอธิบดีกรม พัฒนาธุรกิจกอน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.82 การกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูฯ ทุกรอบ 3 ป  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 
ตองเขารับการอบรมฯ อยางนอย 6 ช่ัวโมง ในแตละป  กจิกรรมตาง ๆ ท่ีใหเปนการนบัช่ัวโมง เชน 
เปนวิทยากร อาจารย การศึกษาเพิ่มเติม เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 การนับช่ัวโมงตอรอบ 3 ป 
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ตองไมนอยกวา 27 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 มีความคิดเห็นอยูใน ระดับเฉย ๆ คอนไปทางเห็น
ดวย เกี่ยวกับแตละรอบจะตองเปนเนื้อหาทางบัญชี ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 
ตามลําดับ    
 
ตารางท่ี 43  แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามรายได ดานการหลักสูตรท่ีไดรับความ  
                   เห็นชอบ 

คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

รายได  

ไมเกิน10,000 บาท 

 

10,001-25,000

บาท 

25,001-40,000 

บาท 

40,001 บาท

ขึ้นไป 

             

รวม 

 

 

                             

ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ 

เห็นชอบ  

คาเฉลี่ย   

แปลผล 

คาเฉลี่ย   

แปลผล 

คาเฉลี่ย   

แปลผล 

คาเฉลี่ย 

  แปลผล 

คาเฉลี่ย  

แปลผล 

หลักสูตรทางดานบัญชีที่ไดรับ 

ความเห็นชอบมีควาเหมาะสม 

3.75  

 เห็นดวย 

3.92 

 เห็นดวย 

3.89   

เห็นดวย 

3.76  

เห็นดวย 

3.85 

 เห็นดวย 

หลักสูตรทางดานอื่นๆที่ไดรับ 

ความเห็นชอบมีความเหมาะสม 

3.25   

เฉยๆ 

3.87 

 เห็นดวย 

3.76  

เห็นดวย 

3.80 

เห็นดวย 

3.80 

 เห็นดวย 

รวม 3.50 

 เห็นดวย 

3.90 

 เห็นดวย 

3.83 

 เห็นดวย 

3.78   

 เห็นดวย 

3.83 

 เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
   - หลักสูตรทางดานอื่น ๆ หมายถึง กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี ภาษีอากร เทคโนโลยี 
     สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวกับวิชาชีพบัญชี และ อื่น ๆ ที่มีเน้ือหาสัมพันธกับวิชาชีพบัญชี 

 
จากตารางท่ี 43 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีความ

คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความ
เห็นชอบ โดยภาพรวมอยูในระดับ เหน็ดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.50 โดยเม่ือพิจารณา ใน
รายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวย เกีย่วกับมีความคิดเห็นหลักสูตรทางดาน
บัญชีท่ีไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 มีความคิดเห็นอยูใน ระดับเฉย ๆ 
เกี่ยวกับความคิดเห็นหลักสูตรทางดานอ่ืน ๆ ท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.25 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,001 – 25,000 บาทมีความ
คิดเห็นตอการเขารับ การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีได รับ
ความเหน็ชอบ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.90 โดยเม่ือพิจารณา ใน
รายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดานบัญชี ท่ี
ไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92  หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากบั 3.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 25,001 – 40,000 บาทมีความ
คิดเห็นตอการเขารับ การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีได รับ
ความเหน็ชอบ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.83 โดยเม่ือพิจารณา ใน
รายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับเหน็ดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดานบัญชี ท่ี
ไดรับความเหน็ชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89  หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความ 
เห็นชอบ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากบั 3.76 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นตอการ เขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ โดย
ภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.78 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา มี
ความคิดเหน็อยูในระดับเห็นดวยทุกเร่ือง ไดแก หลักสูตรทางดานอ่ืนๆท่ีไดรับความเห็นชอบ มี
ความเหมาะสมมีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 หลักสูตรทางดานบัญชีท่ีไดรับความเห็นชอบมีความเหมาะสม 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.76  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44   แสดงระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนาความรู  
                    ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามรายได ดาน อ่ืน ๆ  

คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

รายได  

ไมเกิน10,000 บาท 

 

10,001-25,000

บาท 

25,001-40,000 

บาท 

40,001 บาท

ขึ้นไป 

รวม 

 

 

                              

ดานอื่น ๆ  

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

คาเฉลี่ย  

 แปลผล 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

คาเฉลี่ย  

 แปลผล 

คาเฉลี่ย  

แปลผล 

ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด 

การอบรมภายใน 60 วันนับจาก 

สิ้นปนั้น 

3.25  

 เฉย ๆ 

3.70 

 เห็นดวย 

3.76 

  เห็นดวย 

3.73 

 เห็นดวย 

3.71  

เห็นดวย 

การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ใน

การพัฒนาความรูตอเนื่องฯ นี ้

เหมาะสมกับยุคปจจุบันน้ี 

2.50  

 ไมเห็นดวย 

3.74 

 เห็นดวย 

3.74  

เห็นดวย 

3.55   

เห็นดวย 

3.63  

เห็นดวย 

ผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตอง 

ไดรับการอบรมพัฒนาความรู 

2.75  

เฉย ๆ 

4.13 

 เห็นดวย 

4.32 

  เห็นดวย 

อยางยิ่ง 

4.24    

เห็นดวย 

อยางยิ่ง 

4.18 

 เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องน้ี 

จะชวยใหนักบัญชีทําบัญชีถูกตอง

โปรงใส มากขึ้น 

2.50  

ไมเห็นดวย 

3.83  

เห็นดวย 

3.87 

  เห็นดวย 

3.80 

เห็นดวย 

3.79   

เห็นดวย 

การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องน้ี 

จะชวยพัฒนานักบญัชีของไทย ให

ทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได 

2.00 

  ไมเห็นดวย 

3.79 

  เห็นดวย 

3.92 

  เห็นดวย 

3.76 

เห็นดวย 

3.77  

 เห็นดวย 

รวม 2.60  

ไมเห็นดวย 

3.84  

เห็นดวย 

3.92 

 เห็นดวย 

3.82 

เห็นดวย 

3.82  

เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 44 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีคิดเห็น
ตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวม อยูในระดบั 
ไมเห็นดวย คอนไปทางเฉย ๆ มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.60 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวามี
ความคิดเหน็อยูในระดับเฉย ๆ คอนไปทางเห็นดวย เกี่ยวกับระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการ
อบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 มีความคิดเห็นอยูในระดับ เฉย ๆผูทํา
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บัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ียเทากบั 2.75 มีความคิดเห็นอยูใน
ระดับ ไมเห็นดวย คอนไปทาง เฉย ๆ ไดแก การกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรู
ตอเนื่องฯ นี้ เหมาะสมกับยคุปจจุบันนี้ การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยใหนกับัญชีทําบัญชี
ถูกตอง โปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.50 มีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย การอบรม
พัฒนาอยางตอเนื่องนี้ จะชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.00  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,001 – 25,000 บาทมีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวมอยู
ในระดับ เหน็ดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.84 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็
อยูในระดับ เห็นดวย ทุกเร่ือง ไดแก ผูทําบัญชีในปจจบัุนจําเปนตองไดรับการอบรม พัฒนาความรู 
มีคาเฉล่ียเทากบั 4.13 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนีจ้ะชวยใหนกับัญชี ทําบัญชีถูกตองโปรงใส
มากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวย พัฒนานกับัญชีของไทยให
ทัดเทียมกับนกับัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 การกําหนด หลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนา 
ความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 ระยะเวลาท่ีตองแจงรายละเอียด 
การอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 25,001 – 40,000 บาทมีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืนๆ โดยภาพรวมอยู
ในระดับ เหน็ดวย  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.92 โดยเม่ือพจิารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเหน็
อยูในระดับ เห็นดวยอยางยิง่ เกี่ยวกับผูทําบัญชีในปจจบัุนจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู 
มีคาเฉล่ียเทากบั 4.32 มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ไดแก การอบรมพัฒนา อยางตอเนื่องนีจ้ะ
ชวยพัฒนานักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกบันักบัญชีระดบัโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 การอบรม
พัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยใหนักบัญชีทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 ระยะ 
เวลาท่ีตองแจงรายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากบั 3.76 การ
กําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุคปจจบัุนนี้ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.74   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไปมีความคิดเห็นตอการเขารับ 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีดานอ่ืน ๆ โดยภาพรวมอยูในระดับ เห็นดวยมี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.82 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย
อยางยิ่ง เกี่ยวกับผูทําบัญชีในปจจุบันจําเปนตองไดรับการอบรมพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย เทากับ 
4.24 มีความคิดเห็นอยูในระดับ เหน็ดวย ไดแก การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยใหนกับัญชี
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ทําบัญชีถูกตองโปรงใสมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 การอบรมพัฒนาอยางตอเนื่องนี้จะชวยพัฒนา
นักบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับนักบัญชีระดับโลกได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 ระยะเวลาท่ีตองแจง
รายละเอียดการอบรม ภายใน 60 วันนับจากส้ินปนั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 การกําหนดหลักเกณฑ
ตางๆ ในการพัฒนาความรูตอเนื่องฯนี้เหมาะสมกับยุคปจจุบันนี้ มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.55   ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 45  แสดงระดับความคิดเห็นโดยรวมของผูตอบแบบสอบถาม ตอการเขารับการพัฒนา 
       ความรูตอเนื่องทางวิชาชพีของผูทําบัญชี จําแนกตามรายได 

คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

รายได  

ไมเกิน10,000 บาท 

 

10,001-25,000

บาท 

25,001-40,000 

บาท 

40,001 บาท

ขึ้นไป 

     

     รวม 

                  

             

   

               ความคิดเห็น  

คาเฉลี่ย 

  แปลผล 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

คาเฉลี่ย     

แปลผล 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ดานการนับชั่วโมง 3.13 

 เฉย ๆ 

3.72 

 เห็นดวย 

3.87 

 เห็นดวย 

3.58    

   เห็นดวย 

3.69 

 เห็นดวย 

ดานหลักสูตรที่ไดรับความ

เห็นชอบ 

3.50 

 เห็นดวย 

3.90 

 เห็นดวย 

3.83 

 เห็นดวย 

3.78   

 เห็นดวย 

3.83 

 เห็นดวย 

ดานความคิดเห็นดานอื่น ๆ 2.60  

ไมเห็นดวย 

3.84  

เห็นดวย 

3.92 

 เห็นดวย 

3.82 

เห็นดวย 

3.82  

เห็นดวย 

รวม 3.08  

เฉย ๆ 

3.82  

เห็นดวย 

3.87 

 เห็นดวย 

3.73 

เห็นดวย 

3.78  

เห็นดวย 

หมายเหตุ  - การแปลความหมาย      4.21 – 5.00  เห็นดวยอยางยิ่ง  3.41 – 4.20    เห็นดวย 
       2.61– 3.40   เฉย ๆ   1.81 – 2.60    ไมเห็นดวย 

           1.00 – 1.80 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
จากตารางท่ี 45 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีความ

คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีโดยภาพรวม อยูในระดบั
เฉยๆ มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.08  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูในระดบั 
เห็นดวย เกี่ยวกับดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50  มีความคิดเห็นอยูใน
ระดับ เฉย ๆ คอนไปทางเหน็ดวย เกีย่วกบัดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.13 มีความคิดเห็น
อยูในระดับ ไมเห็นดวยคอนไปทางเฉยๆ เกี่ยวกับดานความคิดเห็นดานอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีโดยภาพรวม อยูในระดบั
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.82  โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา มีความคิดเห็นอยูใน
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ระดับเหน็ดวย ไดแก ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 ดานความคิดเห็น
ดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 25,001 – 40,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีโดยภาพรวม อยูในระดบั
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากบั 3.87 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวามีความคิดเห็นอยูในระดับ 
เห็นดวย ไดแก ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 ดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.87 ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเหน็ชอบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนเกินกวา 40,001  บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นตอ 
การเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีโดยภาพรวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคา 
เฉล่ียรวมเทากบั 3.73 โดยเม่ือพิจารณาในรายละเอียด พบวา  มีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย 
ไดแก ดานความคิดเห็นดานอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 ดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบมีคา 
เฉล่ีย เทากับ 3.82  และดานการนับช่ัวโมง มีคาเฉล่ียเทากบั 3.78 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 4   ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอการเขารับการพฒันาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ  

   ผูทําบัญช ี
 

ตารางท่ี 46  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานการนบัชั่วโมง 

ปญหา จํานวน (คน) รอยละ 
ความไมสะดวก ในการกําหนด ข้ันตํ่า 6 ช่ัวโมงตอป  
(กรณี ตองการใหมียกยอดไปปหนาได) 

101 67.3 

บางหลักสูตร มีจํานวนช่ัวโมงเปนเศษ ทําใหไมพอด ี  85 56.7 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 
 

 จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาความไมสะดวกในการ 
กําหนดใหเขารับการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพบัญชีข้ันตํ่า 6 ช่ัวโมงตอป โดยตองการ 
ใหมี การยกยอดช่ัวโมงไปปหนาได จํานวน 101 คน คิดเปนรอยละ 67.3 รองลงมา มีปญหาในกรณี 
บางหลักสูตรท่ีใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชี มีจํานวนช่ัวโมงเปนเศษ ทําให 
ไมพอดีตามช่ัวโมงท่ีกําหนดไว จํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 56.7   
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ตารางท่ี 47  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานการนบัชั่วโมง จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ         

ปญหาดานการนับชั่วโมง พนักงาน
บริษัทเอก

ชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

ความไมสะดวก ในการกําหนด 
ขั้นตํ่า6ช่ัวโมงตอป(กรณีตอง 
การใหมียกยอดไปปหนาได) 

จํานวน 

รอยละ 

71       
 67.0 

11    
73.3  

15           
71.4  

4          
50.0  

101        
67.3  

บางหลักสูตร มีจํานวนช่ัวโมง
เปนเศษ ทําใหไมพอดี 

จํานวน 

รอยละ 

 61       
  57.5  

9    
60.0  

13           
61.9  

2          
25.0  

85         
56.7  

 
หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  - อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
         บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 

 
 จากตารางท่ี 47  ผูตอบแบบสอบถามที่มีปญหาในการนับช่ัวโมง จําแนกตามอาชีพเม่ือ
พิจารณาลงในรายละเอียด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีปญหาความไมสะดวก ในการ
กําหนดใหเขารับการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพบัญชี ข้ันตํ่า 6 ช่ัวโมงตอป โดยตองการ
ใหมี การยกยอด ช่ัวโมงไปปหนาได ไดแก สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 11 คน คิดเปนรอย
ละ 73.3  ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 71.4 พนักงานบริษทัเอกชน จํานวน 
71 คน คิดเปนรอยละ 67.0 และอาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 50.0  ตามลําดับ 
 รองลงมามีปญหาบางหลักสูตร มีจํานวนช่ัวโมงเปนเศษ ทําใหไมพอดี  ไดแก ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 61.9 สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 9 คน คิดเปน
รอยละ 60.0 พนักงานบริษทัเอกชน จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 57.5 อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 25.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานการนบัชั่วโมง จําแนกตามตําแหนง 
ตําแหนง         

ปญหาดานการนับชั่วโมง พนักงาน
บัญชี 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

ความไมสะดวก ในการกําหนด 
ขั้นตํ่า6ช่ัวโมงตอป(กรณีตอง 
การใหมียกยอดไปปหนาได) 

จํานวน 

รอยละ 

24       
  66.7 

22    
66.7 

41           
68.3  

14         
66.7  

101        
67.3  

บางหลักสูตร มีจํานวนช่ัวโมง
เปนเศษ ทําใหไมพอดี 

จํานวน 

รอยละ 

 24       
 66.7  

21  
63.6 

31           
51.7  

9          
42.9  

85         
56.7  

 
หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  -  ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

 
จากตารางท่ี 48 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาในการนบัช่ัวโมง จําแนกตามตําแหนงงาน 

เม่ือพิจารณาลงในรายละเอียด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาความไมสะดวก ในการ
กําหนดใหเขารับการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพบัญชี ข้ันตํ่า 6 ช่ัวโมงตอป โดยตองการ 
ใหมี การยกยอดช่ัวโมงไปปหนาได ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงพนักงานบัญชี  จํานวน 
24 คน คิดเปนรอยละ 66.7  หัวหนาแผนกบัญชี จาํนวน 22 คน คิดเปนรอยละ 66.7 ผูจัดการแผนก/
ฝายบัญชี จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 68.3 และตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 66.7 
ตามลําดับ 
 รองลงมา มีปญหาบางหลักสูตรท่ีใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชี มี
จํานวนช่ัวโมงเปนเศษ ทําใหไมพอดี  ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง พนักงานบัญชี 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 66.7 หวัหนาแผนกบัญชี จาํนวน 21 คน คิดเปนรอยละ 63.6   ผูจัดการ
แผนก/ฝายบัญชี จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 51.7   ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 
42.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ 

ปญหา จํานวน (คน) รอยละ 
หลักสูตรไมตรงกับความตองการ  84 56.0 
หลักสูตร มีความหลากหลายนอย 64 42.7 
หลักสูตร มีไมเพียงพอ 38 25.3 
คุณภาพของหลักสูตรไมสมกับราคา 64 42.7 
ไดความรูจากหลักสูตรนอย   4   2.7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาหลักสูตรท่ีเขารับการอบรม
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี ไมตรงกบัความตองการ จํานวน 84 คน คิดเปนรอย
ละ 56.0 รองลงมามีปญหาหลักสูตรท่ีเขารับการอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพ ของผูทํา
บัญชี มีความหลากหลายนอย จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 42.7  มีปญหาคุณภาพเนื้อหาของ
หลักสูตรท่ีเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีไมสมกับราคาท่ีจายไป จํานวน 
64 คน คิดเปนรอยละ 42.7 และมีปญหาหลักสูตรท่ีเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชีมีไมเพียงพอ จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 25.3  และมีปญหาไดความรูจากหลักสูตรนอย 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ  
       จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ         
ปญหาดานหลักสูตรท่ีไดรับความ

เห็นชอบ 
พนักงาน
บริษัทเอก

ชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

หลักสูตรไมตรงกับความ
ตองการ  

จํานวน 

รอยละ 

62    
  58.5 

7    
46.7  

12           
57.1 

3          
37.5  

84         
56.0 

หลักสูตรมีความหลากหลาย
นอย 

จํานวน 

รอยละ 

 46       
  43.4  

6  
40.0 

8            
38.1  

4          
50.0  

64         
42.7  

หลักสูตร มีไมเพียงพอ จํานวน 

รอยละ 

 26     
  24.5  

6 
40.0 

4 
19.0 

2 
25.0 

38 
25.3 

คุณภาพของหลักสูตรไมสมกับ
ราคา 

จํานวน 

รอยละ 

 42       
 39.6  

5 
33.3 

13 
61.9 

4 
50.0 

64 
42.7 

ไดความรูจากหลักสูตรนอย จํานวน 

รอยละ 

 4       
 3.18  

0 
0.0 

0 
0.0 

0 
0.0 

4 
2.7 

หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  - อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
         บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 

 
 จากตารางท่ี 50 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาหลักสูตรท่ีเขารับการอบรมพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามอาชีพ เม่ือพิจารณาลงในรายละเอียด พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีปญหาหลักสูตรไมตรงกับความตองการ ไดแกพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 
62 คน คิดเปนรอยละ 58.5   ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 12 คน  คิดเปนรอยละ 57.1 สํานักงาน
บริการรับทําบัญชี จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 46.7  และอาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 
37.5  ตามลําดับ 

มีปญหาหลักสูตรมีความหลากหลายนอย ไดแก  อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 
50.0  พนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 43.4 สํานักงานบริการรับทําบัญชี 
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 40.0  ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 38.1 
ตามลําดับ 
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ปญหาคุณภาพคุณภาพของหลักสูตรไมสมกับราคา ไดแก ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 
13 คน คิดเปนรอยละ 61.9 อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 50.0 พนักงานบริษัทเอกชน 
จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 39.6  สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 33.3 
ตามลําดับ 

สําหรับปญหาหลักสูตรมีไมเพียงพอ ไดแก สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 6 คน คิด
เปนรอยละ 40.0   อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 25.0  พนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 26 
คน คิดเปนรอยละ 24.5 ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 4 คน  คิดเปนรอยละ 19.0 ตามลําดับ 

ปญหาไดความรูจากหลักสูตรนอย ไดแก พนักงานบริษทัเอกชน จํานวน 4 คน คิดเปนรอย
ละ 3.18 
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ตารางท่ี 51  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานหลักสูตรท่ีไดรับความเห็นชอบ  
       จําแนกตามตําแหนง 

ตําแหนง         
ปญหาดานหลักสูตรท่ีไดรับความ

เห็นชอบ 
พนักงาน
บัญชี 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

หลักสูตรไมตรงกับความ
ตองการ  

จํานวน 

รอยละ 

18   
  50.0 

14    
42.4  

41           
68.3 

11         
52.4  

84         
56.0  

หลักสูตรมีความหลากหลาย
นอย 

จํานวน 

รอยละ 

18   
  50.0 

18    
54.5  

20           
33.3 

8          
38.1  

64         
42.7  

หลักสูตร มีไมเพียงพอ จํานวน 

รอยละ 

11   
  30.6 

4    
12.1  

20           
33.3 

3          
14.3  

38 
25.3 

คุณภาพของหลักสูตรไมสมกับ
ราคา 

จํานวน 

รอยละ 

7   
  19.4 

18    
54.5  

23           
38.3 

16         
76.2 

64 
42.7 

ไดความรูจากหลักสูตรนอย จํานวน 

รอยละ 

 0      
 0.0  

3 
9.1 

1 
1.7 

0 
0.0 

4 
2.7 

หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  - ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

 

 จากตารางท่ี 51 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาทางดานหลักสูตร   ท่ีไดรับความเห็นชอบ 
จําแนกตามตําแหนงงาน พบวา เม่ือพจิารณาลงในรายละเอียด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
มีปญหา หลักสูตรไมตรงกับความตองการ ไดแก ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี จํานวน 41 คน คิดเปน
รอยละ 68.3  ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 52.4   พนกังานบัญชี จาํนวน 18 คน คิด
เปนรอยละ 50.0  หัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 42.4 ตามลําดับ 
 มีปญหาหลักสูตรมีความหลากหลายนอย ไดแก หวัหนาแผนกบัญชี จาํนวน 18 คน คิดเปน
รอยละ 54.5 พนักงานบัญชี จาํนวน 18 คน คิดเปนรอยละ 50.0  ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 8 คน คิดเปน
รอยละ 38.1 ผูจดัการแผนก/ฝายบัญชี จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 33.3  ตามลําดับ 

มีปญหาคุณภาพของหลักสูตรไมสมกับราคา ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง อ่ืน ๆ 
จํานวน  16 คน คิดเปนรอยละ 76.2  หัวหนาแผนกบญัชี จํานวน  18 คน คิดเปนรอยละ 54.5  
ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี จํานวน  23 คน คิดเปนรอยละ 38.3  พนักงานบัญชี จํานวน  7 คน คิดเปน
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รอยละ 19.4   ตามลําดับ      
 มีปญหาหลักสูตรมีไมเพียงพอ ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง ผูจัดการแผนก/ฝาย
บัญชี จํานวน  20 คน คิดเปนรอยละ 33.3  พนักงานบัญชี จํานวน  11 คน คิดเปนรอยละ 30.6      
ตําแหนงอ ื่น ๆ จํานวน  3 คน คิดเปนรอยละ 14.3   หัวหนาแผนกบัญชี  จํานวน  4 คน คิดเปนรอยละ 
12.1  ตามลําดับ    
  มีปญหาไดความรูจากหลักสูตรนอย ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง หวัหนาแผนก
บัญชี จํานวน  3 คน คิดเปนรอยละ 9.1  ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี  จํานวน  1 คน คิดเปนรอยละ 1.7 
ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 52  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานอ่ืน ๆ 

ปญหา จํานวน (คน) รอยละ 
มีความยุงยากในการขอหนังสือรับรองการอบรม  14 9.3 
มีความยุงยากในการเก็บรักษาหลักฐานนานเกินไป 44 29.3 
รายจายคาอบรมแพง 98 65.3 
ไมไดรับการสนับสนุนจากบริษัทฯใหเขารับการอบรม 33  22.0 
สถานท่ีในการจัดอบรม ไมสะดวกในการเดินทาง 64 42.7 
มีความไมพรอมของวัน เวลา กับหลักสูตรท่ีสนใจ 96 64.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 
 
 จากตารางท่ี 52 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหารายจายคาอบรมแพง จํานวน 98 คน 
คิดเปนรอยละ 65.3 รองลงมา มีปญหาความไมพรอมของ วัน เวลา กับหลักสูตรท่ีสนใจ จํานวน 96 
คน คิดเปนรอยละ 64.0  มีปญหาสถานท่ีในการจดัอบรมไมสะดวกในการเดินทาง จํานวน 64 คน 
คิดเปนรอยละ 42.7  มีปญหาความยุงยากในการเก็บรักษาหลักฐานนานเกินไป  จํานวน 44 คน คิด
เปนรอยละ  29.3  มีปญหาไมไดรับการสนับสนุนจากบริษัทใหเขารับการอบรม จํานวน 33 คน คิด
เปนรอยละ 22.0 มีความยุงยากในการขอหนังสือรับรองการอบรม จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 9.3 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 53  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานอ่ืน ๆ จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ         

ปญหาดานอ่ืน ๆ พนักงาน
บริษัทเอก

ชน 

สํานักงาน
บริการรับ
ทําบัญชี 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 

อาชีพ 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

มีความยุงยากในการขอหนังสือ
รับรองการอบรม  

จํานวน 

รอยละ 

10    
  9.4 

3    
20.0  

1            
4.8 

0          
0.0  

14         
9.3  

มีความยุงยากในการเก็บรักษา
หลักฐานนานเกินไป 

จํานวน 

รอยละ 

 31       
  29.2  

3  
20.0 

7            
33.3  

3          
37.5  

44         
29.3  

รายจายคาอบรมแพง จํานวน 

รอยละ 

 65     
 61.3  

10 
66.7 

17 
81.0 

6 
75.0 

98 
65.3 

ไมไดรับการสนับสนุนจาก
บริษัทฯใหเขารับการอบรม 

จํานวน 

รอยละ 

 27       
 25.5  

2 
13.3 

3 
14.3 

1 
12.5 

33 
22.0 

สถานที่ในการจัดอบรมไม
สะดวกในการเดินทาง 

จํานวน 

รอยละ 

 43       
40.6  

8 
53.3 

10 
47.6 

 3 
37.5 

64 
42.7 

มีความไมพรอมของวันเวลา 
กับหลักสูตรที่สนใจ 

จํานวน 

รอยละ 

 71       
67.0  

8 
53.3 

11 
52.4 

6 
75.0 

96 
64.0 

หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  - อาชีพอื่น ๆ หมายถึง พนักงานบริษัทเอกชนและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย สํานักงานบริการรับทํา 
         บัญชีและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ขาราชการและผูรับจางทําบัญชีอิสระดวย ผูวางงานและไมระบุ 
 

 จากตารางท่ี 53 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาดานอ่ืน ๆ จําแนกตามอาชีพ เม่ือพิจารณาลง
ในรายละเอียด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหารายจายคาอบรมแพง ไดแก  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 81.0 อาชีพอ่ืน ๆ 
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 75.0    สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 66.7 
พนักงานบริษทัเอกชน จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 61.3  ตามลําดับ 

รองลงมามีปญหามีความไมพรอมของวัน เวลา กบัหลักสูตรท่ีสนใจ ไดแก ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพ อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 6 คน คิดเปน รอยละ 75.0  พนักงานบริษัทเอกชน 
จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 67.0  สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 53.3  
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 52.4 ตามลําดับ  
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มีปญหาสถานท่ีในการจดัอบรม ไมสะดวกในการเดินทาง ไดแก  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพสํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 53.3  ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 
10 คน คิดเปนรอยละ 47.6  พนักงานบริษทัเอกชน จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 40.6  อาชีพอ่ืน ๆ 
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 37.5  ตามลําดับ 

มีปญหามีความยุงยากในการเก็บรักษาหลักฐานนานเกนิไป ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 37.5 ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 
33.3   พนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 29.2  สํานักงานบริการรับทําบัญชี 
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0  ตามลําดับ 
 มีปญหาไมไดรับการสนับสนุนจากบริษัทฯใหเขารับการอบรม ไดแก ผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 25.5  ผูรับจางทําบัญชีอิสระจํานวน 3 
คน คิดเปนรอยละ 14.3  สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 13.3 อาชีพอ่ืน ๆ   
จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 12.5  ตามลําดับ 
 มีปญหามีความยุงยากในการขอหนังสือรับรองการอบรม ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพ สํานักงานบริการรับทําบัญชี จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0  พนักงานบริษัทเอกชน 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 9.4  ผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.8 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 54  จํานวนและรอยละของปญหาทางดานอ่ืน ๆ จําแนกตามตําแหนง 
ตําแหนง         

ปญหาดานอ่ืน ๆ พนักงาน
บัญชี 

หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

มีความยุงยากในการขอหนังสือ
รับรองการอบรม  

จํานวน 

รอยละ 

4    
 11.1 

2    
6.1  

4            
6.7 

4          
19.0  

14         
9.3  

มีความยุงยากในการเก็บรักษา
หลักฐานนานเกินไป 

จํานวน 

รอยละ 

 12       
  33.3 

10  
30.3 

18           
30.0  

4          
19.0  

44         
29.3  

รายจายคาอบรมแพง จํานวน 

รอยละ 

 24     
  29.6  

21 
26.3 

36 
25.0 

17 
38.6 

98 
28.1 

ไมไดรับการสนับสนุนจาก
บริษัทฯใหเขารับการอบรม 

จํานวน 

รอยละ 

 9       
  25.0 

7 
21.2 

16 
26.7 

1 
4.8 

33 
22.0 

สถานที่ในการจัดอบรมไม
สะดวกในการเดินทาง 

จํานวน 

รอยละ 

 14       
38.9  

15 
45.5 

27 
45.0 

 8 
38.1 

64 
42.7 

มีความไมพรอมของวันเวลา 
กับหลักสูตรที่สนใจ 

จํานวน 

รอยละ 

 18       
50.0  

25 
75.8 

43 
71.7 

10 
47.6 

96 
64.0 

หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  - ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 

 
 จากตารางท่ี 54 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาดานอ่ืน ๆ จําแนกตามตําแหนง พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีปญหารายจายคาอบรมแพง ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง 
ตําแหนงอ่ืน ๆ  จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 38.6 พนักงานบัญชี จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 
29.6 หัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 26.3  ผูจัดการแผนกบัญชี/ฝายบัญชี จํานวน 
36 คน คิดเปนรอยละ 25.0 ตามลําดับ 
 รองลงมามีปญหามีความไมพรอมของวันเวลากับหลักสูตรท่ีสนใจ ไดแก ผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีตําแหนงหวัหนาแผนกบญัชี จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 75.8  ผูจัดการแผนกบัญชี/ฝายบัญชี 
จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 71.7 พนักงานบัญชี จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 50.0 ตําแหนงอ่ืน ๆ  
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 47.6  ตามลําดับ 
 มีปญหาสถานท่ีในการจดัอบรมไมสะดวกในการเดินทาง ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
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ตําแหนงหัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 45.5 ผูจัดการแผนกบัญชี/ฝายบัญชี 
จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 45.0 พนักงานบัญชี จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 38.9  ตําแหนงอ่ืน 
ๆ จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 38.1  ตามลําดับ 
 มีปญหามีความยุงยากในการเก็บรักษาหลักฐานนานเกนิไป ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตําแหนงพนักงานบัญชี จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 33.3  หวัหนาแผนกบัญชี จํานวน 10 คน คิด
เปนรอยละ 30.0  ผูจัดการแผนกบัญชี/ฝายบัญชี จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 30.0  ตําแหนงอ่ืน ๆ 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 19.0  ตามลําดับ 
 มีปญหาไมไดรับการสนับสนุนจากบริษัทฯใหเขารับการอบรมสัมมนา ไดแก ผูตอบแบบ 
สอบถามท่ีมีตําแหนงผูจดัการแผนกบัญชี/ฝายบัญชี จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 26.7 พนักงาน
บัญชี จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 25.0 หัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 21.2  
ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานขอเสนอแนะจําแนกตามความ  
      สะดวกในการเขาอบรม สัมมนาในชวงเวลาของเดือน 

ชวงเวลาของเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
ระหวางวันท่ี 1-10 ของเดือน 13 8.0 
ระหวางวันท่ี 11-20 ของเดือน 69 42.3 
ระหวางวันท่ี 21-31 ของเดือน 81 49.7 

รวม                   163           100.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

 
 จากตารางท่ี 55 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความสะดวกในการเขาอบรมสัมมนา ใน 
ชวงเวลาระหวางวันท่ี  21-31 ของเดือน   มี จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ  49.7 รองลงมา  มีความ
สะดวกในการเขาอบรม สัมมนา ในชวงเวลาระหวางวันท่ี  11-20 ของเดือน จํานวน 67 คน คิดเปน
รอยละ 42.3 และมีความสะดวกในการเขาอบรมสัมมนา ในชวงเวลาระหวางวนัท่ี  1-10 ของเดือน   
มี จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ  8.0 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



 110 

ตารางท่ี 56  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานขอเสนอแนะ จําแนกตามวัน  
      สะดวกในการเขาอบรมสัมมนา 

วัน จํานวน (คน) รอยละ 
วันจนัทร 16 5.2 
วันอังคาร 31 10.1 
วันพุธ 41 13.4 
วันพฤหัส 43 14.0 
วันศุกร 43 14.0 
วันเสาร 85 27.7 
วันอาทิตย 48 15.6 

รวม                  307                  100.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

 
 จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความสะดวกในการเขาอบรม 
สัมมนา ในวันเสาร  จํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ  27.7 รองลงมาเปนวันอาทิตย จํานวน 48 คน คิด
เปนรอยละ 15.6 วันพฤหัส จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 14.0  วันศุกร จํานวน 43 คน คิดเปนรอย
ละ 14.0 วันพธุ จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 13.4 วันอังคาร จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 10.1 
และ วนัจันทร จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 5.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานขอเสนอแนะ ของคาใชจายใน 
                   การอบรมตอหลักสูตรท่ีเหมาะสม 

ราคาหลักสูตร จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 1,500 บาท 121 81.8 
1,501 – 2,500 บาท   22 14.9 
2,501 – 3,500 บาท    4   2.7 
3,501 บาท ข้ึนไป     1   0.6 

รวม 148                    100.0 
หมายเหตุ  มีผูตอบจํานวน 148 คน จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 150 คน 
 

 จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความเหน็วาคาใชจายในการอบรม 
ตอหลักสูตรท่ีเหมาะสม ควรไมเกิน 1,500 บาท จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมามี 
ความเหน็วา คาใชจายในการอบรมควรอยูระหวาง 1,501 – 2,500 บาท จํานวน 22 คน คิดเปน รอย
ละ 14.9  คาใชจายในการอบรมควรอยูระหวาง 2,501 – 3,500 บาท จํานวน 4 คน คิดเปน รอยละ 2.7  
และคาใชจายในการอบรม 3,501 บาทข้ึนไป จํานวน 1 คน คิดเปน รอยละ 0.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานขอเสนอแนะ จําแนกตาม  
      หลักสูตรท่ีควรเพิ่มเติมในการนับชั่วโมง 

หลักสูตร จํานวน (คน) รอยละ 
ความรูดานกฏหมายตาง ๆ นอกเหนือจาก กฏหมาย    
ภาษีอากร เชน กฏหมายศุลกากร กฏหมายแรงงาน 
กฏหมาย  ประกันสังคม กฏหมายแพงและพาณิชย เปน
ตน 

127 84.7 

หลักในการบริหาร จัดการ ตาง ๆ นอกเหนือจาก 
บัญชี - การเงิน 

99 66.0 

ความรูทางดานคอมพิวเตอร 77 51.3 
ความรูทางดานภาษาตางประเทศ 50 33.3 
ความรูทางดาน จริยธรรม จรรยาบรรณ 41 27.3 
ความรูทางดานอ่ืน ๆ    1   0.7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

 จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความเหน็วาหลักสูตรใน การนับ
ช่ัวโมง ควรมีเพิ่มเติม ความรูดานกฏหมาย ตาง ๆ นอกเหนือจาก กฏหมายภาษีอากร เชน กฏหมาย
กรมศุลกากร กฏหมายแรงงาน กฏหมายประกันสังคม กฏหมายแพงและพาณิชย จํานวน 127 คน 
คิดเปนรอยละ 32.2 รองลงมามีความเห็นวาควรเพ่ิมเติม หลักในการบริหาร จัดการ ตาง ๆ 
นอกเหนือจากบัญชี – การเงิน จํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ  25.1  ความรูทางดานคอมพิวเตอร 
จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 19.5  ความรูทางดานภาษาตางประเทศ จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 
12.7  ความรูทางดานจริยธรรม จรรยาบรรณ จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 10.3  และควรเพ่ิมเติม
ความรูอ่ืน ๆ  1 คน คิดเปนรอยละ 0.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 59  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานขอเสนอแนะ จําแนกตาม  
      หลักสูตรท่ีควรเพิ่มเติมในการนับชั่วโมง จําแนกตามตําแหนง 

ตําแหนง         
หลักสูตร พนักงาน

บัญชี 
หัวหนา
แผนก
บัญชี 

ผูจัดการ
แผนก/ฝาย
บัญชี 

ตําแหนง 
อ่ืน ๆ 

 

รวม 
 

ความรูดานกฏหมายตาง ๆ นอก 
เหนือจาก กฏหมาย   ภาษีอากร 
เชน กฏหมายศุลกากร กฏหมาย
แรงงาน กฎหมาย ประกันสังคม 
 กฎหมายแพงและพาณิชย เปน
ตน 

 

จํานวน 

รอยละ 

 
32    

88.9 

  
 27    

81.8  

 
51           

85.0 

 
17         

81.0  

 
127        
84.7  

หลักในการบริหาร จัดการ ตาง 
ๆ นอกเหนือจาก 
บัญชี - การเงิน 

จํานวน 

รอยละ 

 25       
  69.4  

22  
66.7 

44           
73.3  

8          
38.1  

99         
66.0  

ความรูทางดานคอมพิวเตอร จํานวน 

รอยละ 

 16     
 44.4  

19 
57.6 

32 
53.3 

10 
47.6 

77 
51.3 

ความรูทางดาน ภาษาตาง 
ประเทศ 

จํานวน 

รอยละ 

 13       
  36.1 

14 
42.4 

21 
35.0 

2 
9.5 

50 
33.3 

ความรูทางดานจริยธรรม 
จรรยาบรรณ 

จํานวน 

รอยละ 

 11       
30.6 

13 
39.4 

14 
23.3 

 3 
14.3 

41 
27.3 

ความรูทางดานอื่น ๆ จํานวน 

รอยละ 

 1       
2.8  

0 
0.0 

0 
0.0 

0 
0.0 

1 
0.7 

หมายเหตุ :- ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
                   จํานวน 150 คน 

  - ตําแหนงอื่นๆ หมายถึง ตําแหนงผูทําบัญชีอิสระ ผูจัดการทั่วไป/ผูอํานวยการ เจาของกิจการ 
    พนักงานฝายจัดซื้อ ผูวางงาน และไมระบุ 
  - ความรูทางดานอื่น ๆ หมายถึง ความรูที่ทันเหตุการณในปจจุบัน 

 
 จากตารางท่ี 59 ผูตอบแบบสอบถามดานขอเสนอแนะตามหลักสูตรท่ีควรเพิ่มเติมในการ 
นับช่ัวโมง จําแนกตามตําแหนงงาน  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะ วาหลักสูตรในการ
นับช่ัวโมง ควรมีเพิ่มเติม ความรูดานกฏหมาย ตาง ๆ นอกเหนือจาก กฏหมายภาษีอากร เชน 
กฏหมายศุลกากร กฏหมายแรงงาน กฏหมายประกันสังคม กฏหมายแพงและพาณิชย ไดแก ผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีมีตําแหนงพนักงานบัญชี จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 88.9 ผูจัดการแผนก/ฝาย
บัญชี จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ  85.0 หัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ  81.8 
ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ  81.0  ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะวาหลักสูตร ในการนับช่ัวโมงควรมเีพิ่มเติมความรูหลัก  
ในการบริหารจัดการ ตาง ๆ นอกเหนือจาก บัญชี – การเงิน  ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง
ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 73.3  พนักงานบัญชี จํานวน 25 คน คิดเปน
รอยละ  69.4  หัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 66.7  และตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 8 
คน คิดเปนรอยละ 38.1  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะวาหลักสูตร ในการนบัช่ัวโมงควรมีเพิ่มเติมความรูทาง 
ดานคอมพิวเตอร ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงหัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 19 คน คิดเปน
รอยละ 57.6  ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 53.3 ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 10 
คน คิดเปนรอยละ 47.6  พนักงานบัญชี จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ  44.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะวาหลักสูตร ในการนบัช่ัวโมง ควรมีเพิ่มเติมความรูทาง 
ดานภาษาตางประเทศ ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงหัวหนาแผนกบัญชี จํานวน 14 คน 
คิดเปนรอยละ 42.4  พนักงานบัญชี จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 36.1  ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี 
จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 35.0 ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 9.5  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะวาหลักสูตร ในการนบัช่ัวโมง ควรมีเพิ่มเติมความรูทาง 
ดานจริยธรรม จรรยาบรรณ ไดแก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงหวัหนาแผนกบญัชี จํานวน 13 
คน คิดเปนรอยละ39.4  พนกังานบัญชี จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 30.6 ผูจัดการแผนก/ฝายบัญชี 
จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 23.3  ตําแหนงอ่ืน ๆ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะวาหลักสูตร ในการนบัช่ัวโมง ควรมีเพิ่มเติมความรูดาน 
อ่ืน ๆ ไดแก พนักงานบัญชี จาํนวน 1 คน คิดเปนรอยละ  2.8 
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สวนท่ี 5   ปญหาและขอเสนอแนะอ่ืน ๆ ท่ีมีตอการเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของ  
   ผูทําบัญช ี

 
 สามารถสรุปไดดังนี้  

1. ราคาในการอบรมหลักสูตรตาง ๆ   เพื่อพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
ควรจะกําหนดใหมีราคาไมสูง   จํานวน 11 คน 

2. ในการกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวชิาชีพของผูทําบัญชี       ไมควร กําหนด  
ข้ันตํ่าในการนบัช่ัวโมงตอป จํานวน 5 คน 

3. ในการกําหนดใหเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ควรกําหนด 
ช่ัวโมงท่ีใหมีการอบรมเพียงปละ 6 ช่ัวโมงเทานั้น จํานวน 5 คน 

4.  ควรมีการใหความรู หลักเกณฑ ตาง ๆ ปละคร้ัง รวมถึงใหความรูแกผูบริหารของกิจการ 
เนื่องจากไมไดรับการสนับสนุนจากกิจการ จํานวน 3 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


